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Resumo

Este artigo apresenta uma anadlise das questbes que envolvem Estatistica e Probabilidade nas provas do
Exame Nacional do Ensino Médio (ENEM). Foram analisadas duas provas de 2009, duas de 2010 e uma de
2011. As 140 questdes selecionadas foram analisadas segundo o grau de dificuldade, as habilidades e
competéncias testadas e a area do conhecimento em que se inseria. Observou-se que, de 2009 para 2010,
houve uma redugédo no numero de questdes que requeriam conhecimento estatistico, mas, em 2011, houve
um aumento. Conclui-se da necessidade da escola dedicar atencédo especial a esses temas, enfatizando
para os alunos que o estudo de Estatistica e Probabilidade é imprescindivel para que as pessoas possam
analisar indices de custo de vida, realizar sondagens, escolher amostras e tomar decisbes em varias
situagdes do cotidiano.
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Abstract

This paper presents an analysis of issues involving statistics and probability on the evidence of the National
Secondary Education Examination. We analyzed two races of 2009, two 2010 and one 2011. The 140
selected questions were analyzed according to the degree of difficulty, tested the skills and competencies
and knowledge in that area belonged. It was observed that, from 2009 to 2010, there was a reduction in the
number of issues requiring statistical knowledge, but in 2011 there was an increase. This underscores the
need for the school to devote special attention to these issues, emphasizing to students that the study of
probability and statistics is essential for people to analyze the cost of living indices, conduct polls, choosing
samples and make decisions in various situations of everyday life.
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1. Introducgao

O Exame Nacional do Ensino Médio (ENEM), criado em 1998, € um exame individual e
voluntario, realizado em todo o Brasil, com o objetivo de avaliar os conhecimentos dos alunos que
estdo concluindo ou que ja concluiram o ensino médio. Este exame é organizado pelo Instituto
Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais Anisio Teixeira (INEP), 6érgao subordinado ao
Ministério da Educacao (MEC).

Desde 2009, o ENEM se tornou porta de entrada de importantes instituicbes de ensino
superior. Ele passou a ser utilizado como exame de acesso em universidades publicas brasileiras
através do Sistema de Selec¢ao Unificada (SiSU). Para muitas universidades, o ENEM ainda n&o é
etapa unica de selegcdo, mas é parte importante do processo de escolha de alunos.

O exame é utilizado também como critério de selecédo para os estudantes que pretendem

concorrer a uma bolsa nas instituicdes privadas de ensino superior oferecidas pelo Programa

! Artigo apresentado como requisito parcial para aprovacdo no Curso de Especializagdo em Estatistica da UFMG,
orientado pela Profa. Edna Afonso Reis (Departamento de Estatistica/ICExX/UFMG).
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Universidade para Todos (ProUni), sendo necessario atender alguns pré-requisitos estabelecidos
pelo programa. Os alunos interessados em buscar auxilio do Fundo de Financiamento do
Estudante do Ensino Superior (Fies) também tém que realizar o ENEM.

Com base nas notas do ENEM obtidas pelos estudantes, as escolas de ensino médio de
todo o Brasil sdo classificadas pelo MEC em um posicionamento de desempenho coletivo. Apesar
de ndo ser o unico critério, a classificagdo serve de guia para os pais na hora de escolher uma
escola para seus filhos. Além disso, a nota obtida pela instituicdo serve de indicativo para que sua
direcdo avalie o trabalho desenvolvido ao longo de trés anos do ensino médio.

O exame é composto por quatro provas objetivas, cada uma com 45 questdes de multipla
escolha, totalizando 180 questdes fechadas, e uma redacao. As provas tratam de quatro areas de
conhecimento:

o Matematica e suas Tecnologias (Matematica);

e Ciéncias Humanas e suas Tecnologias (Histéria, Geografia, Filosofia e Sociologia);

o Ciéncias da Natureza e suas Tecnologias (Quimica, Fisica e Biologia);

e Linguagens, Cddigos e suas Tecnologias e Redagédo (lingua portuguesa, literatura,
lingua estrangeira (inglés ou espanhol), artes, educagédo fisica e tecnologias da
informagéo e comunicagéo).

O ENEM ¢ estruturado a partir de cinco competéncias, chamadas de eixos cognitivos —
definidas como modalidades estruturais da inteligéncia, agdes e operagdes que utilizamos para
estabelecer relagbes com e entre objetos, situagbes, fendmenos e pessoas que desejamos
conhecer — e 30 habilidades para cada area, definidas como decorrentes das competéncias
adquiridas e que se referem ao plano imediato do “saber fazer”, articulando-se por meio das acdes
e operacgoes.

A organizacao da prova é feita de tal forma que todas as habilidades sejam aferidas pelo
menos uma vez e que haja uma distribuicdo de questdes faceis (25% da prova), médias ou
intermediarias (50%) e dificeis (25%).

As competéncias abordadas neste trabalho sao as das areas 6 e 7 da matriz de referéncia
de Matematica e suas Tecnologias, e as habilidades de 24 a 30, que estao relacionadas ao ensino

da Estatistica. S&o elas:

Competéncia de area 6 - Interpretar informagdes de natureza cientifica e social obtidas da leitura de
graficos e tabelas, realizando previsdo de tendéncia, extrapolagao, interpolagao e interpretagao.

H24 - Utilizar informacgdes expressas em graficos ou tabelas para fazer inferéncias.

H25 - Resolver problema com dados apresentados em tabelas ou graficos.

H26 - Analisar informacdes expressas em graficos ou tabelas como recurso para a
construgdo de argumentos.

Competéncia de area 7 - Compreender o carater aleatério e nido-deterministico dos fendémenos
naturais e sociais e utilizar instrumentos adequados para medidas, determinagdo de amostras e
calculos de probabilidade para interpretar informagdes de variaveis apresentadas em uma
distribuicao estatistica.




H27 -Calcular medidas de tendéncia central ou de dispersdo de um conjunto de dados
expressos em uma tabela de frequéncias de dados agrupados (ndo em classes) ou em
graficos.

H28 - Resolver situagao-problema que envolva conhecimentos de estatistica e
probabilidade.

H29 - Utilizar conhecimentos de estatistica e probabilidade como recurso para a

construgdo de argumentacéo.

H30 - Avaliar propostas de intervencao na realidade utilizando conhecimentos de

estatistica e probabilidade.3

No ENEM é necessario que o estudante demonstre dominio de competéncias e de
habilidades na solugdo de problemas, fazendo uso dos conhecimentos adquiridos na escola e na
sua experiéncia de vida, estando, assim, de acordo com os Pardmetros Curriculares Nacionais
(PASSOS, 2011).

2. Objetivos e Metodologia

Atualmente, é muito comum nos depararmos com graficos e pesquisas estatisticas, pois
quase todos os veiculos de comunicacao - revistas, televiséo, internet, radio e outros fazem uso
de graficos, diagramas e outras ferramentas estatisticas para apresentar a sociedade os
resultados de pesquisas. Ao trabalhar a analise de questdes de temas do dia-a-dia, que estédo
sempre envolvidas em indices, tabelas, graficos etc., podemos viabilizar a formag¢ao de cidadaos
criticos, éticos e reflexivos (LOPES, 2008). Como afirma Denise Nunes Melo, “Com a crescente
necessidade de se ter um cidadao consciente, critico e bem informado, capaz de compreender as
informacgbes que recebe, tomar decisbes e ser apto para analisar resultados, é que foi implantado,
nos conteudos basicos do ensino de matematica, a obrigatoriedade do ensino de probabilidade e
a estatistica.”

A Estatistica € uma parte da Matematica que reune conhecimentos e métodos para coleta,
organizagao, resumo, apresentacdo e analise de dados das mais diversas naturezas. Ela nos
ajuda a tirar conclusdes e tomar boas decisGes. Grande parte desse publico ndo entende
adequadamente esta linguagem. Dessa premissa, decorre a importancia da insercdo de
Estatistica e Probabilidade no curriculo do Ensino Fundamental e Médio.

Atualmente, os meios de comunicacao recorrem a Estatistica para avaliar e traduzir o
assunto abordado, pois ela proporciona uma linguagem que agiliza a leitura tornando sua
visualizagdao mais facil e agradavel. Ela constitui ainda uma importante ferramenta para a
realizacao de projetos e investigagdes em numerosos dominios, sendo usada no planejamento, na
coleta e analise de dados e na realizacédo de inferéncias para tomar decisdes. A sua linguagem e
conceitos sao utilizados em cada passo do dia-a-dia para apoiar afirmacdes em dominios como a
saude, o desporto, a educagao, a ciéncia, a economia e a politica. Todo o cidadao precisa saber

quando um argumento estatistico estd ou ndo a ser utilizado com propriedade (PONTE, 2005).

3 Edital ENEM 2009.



Segundo Maria do Carmo Mayor Fabre, formadora de professores de redes publicas de
Sao Paulo, "A estatistica é uma ferramenta que auxilia o aluno a fazer conjecturas, investigar e
elaborar questionamentos" (SANTOMAURO, 2010). A Estatistica assume atualmente uma grande
importancia na educagdo matematica. Isso resulta, em primeiro lugar, de ela ser muito usada nos
mais diversos campos. Assim, a vida quotidiana e o exercicio da cidadania requerem uma boa
formagao estatistica (PONTE, 2005).

Com essa preocupagao, podemos observar o crescente desenvolvimento da Estatistica na
educagao basica e na educagao superior. O ensino e aprendizagem da Estatistica, no ensino
fundamental e médio, e o trabalho dos conceitos nas aulas, recomenda-se que deve ser feito de
maneira a propiciar um ensino mais critico e reflexivo, contribuindo para a preparagdo de um
cidadéo que atenda a essas caracteristicas (ANDRADE).

O ensino da Estatistica e da Probabilidade, sem duvida, permite ao estudante desenvolver
habilidades essenciais, como analise critica e argumentagao. Dessa forma, defendemos que os
conceitos probabilisticos e estatisticos devam ser trabalhados desde os anos iniciais da educagao
basica para nao privar o estudante de um entendimento mais amplo dos problemas que ocorrem
em sua realidade social (LOPES, 2008).

Podemos observar, nos Parédmetros Curriculares Nacionais (PCNs), a importancia de
preparar o estudante para “lidar’ com as informagdes que recebe diariamente com dados

estatisticos, tabelas e graficos:

Ler, articular e interpretar simbolos e cddigos em diferentes linguagens e representacoes:
sentencas, equacgdes, esquemas, diagramas, tabelas, graficos e representacdes geométricas.4

A Matematica do ensino médio pode ser determinante para a leitura das informagdes que circulam
na midia e em outras areas do conhecimento na forma de tabelas, graficos e informagdes de carater
estatistico. Contudo espera-se do aluno nessa fase da escolaridade que ultrapasse a leitura de
informacdes e reflita mais criticamente sobre seus significados. Assim, o tema proposto deve ir além
da simples descrigdo e representagdo de dados, atingindo a investigacdo sobre esses dados e a
tomada de decisdes.’

As propostas curriculares da Matematica tém procurado justificar a importancia e a
relevancia da Estatistica e Probabilidade na formacdo dos estudantes, pontuando o que eles
devem conhecer e os procedimentos que devem desenvolver para uma aprendizagem
significativa. O estudo desses temas torna-se indispensavel ao cidaddo nos dias de hoje e em
tempos futuros, delegando ao ensino da Matematica o compromisso de ndo s6 ensinar o dominio
dos numeros, mas também a organizagdo de dados, leitura de graficos e andlises estatisticas.
Dessa forma, Estatistica e Probabilidade, em sala de aula, poderiam ser temas explorados por
meio da matematizagdo, entendendo, segundo a definicho de Skovsmove (1994), que
matematizar significa, em principio, formular, criticar e desenvolver modos de compreensdo. Para

que esse processo se efetive, € necessario que tanto alunos quanto professores estejam no

4 PCN Ensino Médio, Ciéncias da Natureza, Matematica e suas Tecnologias, p.123.
* PCN Ensino Médio, Ciéncias da Natureza, Matematica e suas Tecnologias, p.24.



dominio da situacdo de aprendizagem, elaborando e solucionando problematizagbes (LOPES,
2008).

O objetivo deste trabalho é analisar as provas do ENEM e verificar se existem questdes
que envolvem Estatistica, qual o grau de dificuldade que elas apresentam e se estdo de acordo
com as diretrizes propostas pelo edital do ENEM. Foram analisadas as provas dos anos 2009 °,
2010 " e 2011 8, em um total de cinco exames. Nessa analise, foram selecionadas questées que
envolvem o conhecimento estatistico e/ou probabilistico, e que apresentam graficos e tabelas
relacionadas a area. Existem questdes que ndo possuem Estatistica propriamente dita, mas estédo

inclusas nas competéncias e habilidades da area relacionada.

3. Andlise de Conteudo

Nas edi¢cdes do ENEM analisadas, foram selecionadas as 140 questdes que apresentaram
a exigéncia de conhecimentos estatisticos e/ou probabilisticos. Para serem avaliadas, essas
questdes foram divididas por area do conhecimento, grau de dificuldade e habilidade cobrada,

analisadas por mim, pois 0 MEC n&o disponibiliza essas informagdes.

3.1. Area

Na area de Matematica, € mais comum encontrar questdes relacionadas a Estatistica. No
entanto, verifica-se a existéncia de questdes, também, nas outras areas do conhecimento. As
questdes foram, entdo, separadas em duas areas do conhecimento, “Matematica” (Matematica) e
“Outras Areas” (Ciéncias Humanas, Ciéncias da Natureza e Linguagens).

A Figura 1 mostra exemplos de questdes que demandam conhecimento de Estatistica

presentes nas provas das areas de “Matematica”, “Ciéncias Humanas”, “Ciéncias da Natureza” e

“Linguagens”.

3.2. Grau de Dificuldade

Quanto ao grau de dificuldade na sua resolucédo, as questdes foram divididas em trés
niveis: facil, intermediario e dificil. Foram classificadas de acordo com a dificuldade, ou nao,
apresentadas na hora da resolugao.

 Nivel Facil: questdes com andlise de gréaficos, de tabelas e interpretacdo de texto. E

possivel resolver as questdes interpretando os graficos e/ou tabelas.

6 Em 2009, houve uma prova cancelada por motivo de fraude, e uma prova aplicada, por isso foram analisadas duas
g)rovas.

Em 2010, houve uma prova aplicada e por problemas em um dos cadernos houve uma segunda aplicagéo, por isso
foram analisadas duas provas.
8 Em 2011, houve somente uma aplicagcdo do exame.



¢ Nivel Intermediario: questdes com analise grafica e pouco conhecimento na ciéncia. A
questao exige, além da anadlise grafica, um determinado conhecimento na area
solicitada.

¢ Nivel Dificil: questdes que exigem um conhecimento maior na ciéncia solicitada. As
tabelas e/ou graficos auxiliam com alguma orientagdo necessaria para resolugéo da

questdo, mas exigem bastante do conhecimento de uma determinada ciéncia.

A Figura 2 mostra exemplos de questdes nos trés niveis de dificuldade.

A “Questdao 2” (prova de Biologia) é classificada como facil, pois o grafico mostra
claramente a relagéo entre a concentragdo de alcool no sangue e o tempo gasto para metaboliza-
lo. A “Questao 168" (prova de Matematica) é classificada como intermediaria, pois é necessario,
além da andlise da tabela, saber como se calcula a mediana. A “Questdo 43” (prova de Quimica)
€ classificada como dificil, pois é preciso ter conhecimentos aprofundados sobre equacoes

termoquimicas.



Figura 1: Exemplos de questées envolvendo Estatistica nas quatro areas de conhecimento do ENEM.’

(a) Matematica

Questio 170

Marco e Paulo foram classificados em um concurso. Para
dassificagio no concurso o candidato deveria obter média
aritmeética na pontuagdo igual ou superior a 14, Em caso de
empate namédia, o desempate seria em favor da pontuagio
mais regular. Mo quadro a seguir s3o0 apresentados os
pontos obtidos nas provas de Matematica, Porugués e
Conhedmenios Gerais, a media, 8 madiana & o desvio
padréo dos dois candidatos.

Dados dos candidatos no concurso

Matemética|Poriugués| Conhedmenios |Média Mediana| Deswo
Gerais Padrdo
Marcol 14 15 16 15 15 0,32
Paulo ] 19 18 15 18 4,097

O candidato com pontuagio mais regular, portanto mais
bem classificado no concurso, é
0 Marco, pois a média e a mediana s8oiguais.
Marco, pois obteve menor desvio padrio.
Paulo, pois abteve a maior pontuagio da tabela, 19
em Portugués.
@ Paulo, pois abteve maior mediana.
@ Paulo, pois obteve maior desvio pad@o.

(b) Ciéncias Humanas

Questao 1

53%

Acima de 1.000 ha
De 100 a 1,000 ha

De 10 a 100 ha
Até 10 ha

OEOm

Fonte: Incra, Estatisticas cadastrais 1998

O grafico representa a relagdo entre o tamanho e a
totalidade dos iméveis rurais no Brasil. Que caracteristica
da estrutura fundidria brasileira esta evidenciada no
grafico apresentado?

A concentracdo de terras nas maos de poucos.
@ Aexisténcia de poucas terras agricultaveis.
@® O dominio territorial dos minifindios.
© A primazia da agricultura familiar.
@ Adebilidade dos plantations modernos.

(c) Ciéncias da Natureza

Questio 70

Observe a tabela seguinte. Ela traz especificacées
técnicas constantes no manual de instrugdes fornecido
pelo fabricante de uma torneira elétrica.

Especificagoes Tecnicas

Modelo
Tensao Nominal (Waltz=) 127 220
{Fria) Dui!i_g_ﬂd’a
Paténcia Nominal (Walts) (Marno) 2800 3260 2800 3 200
(Quente) 4800 6660 4500 5500
Correnta Nominal | Ampéres) 4354 433 @ 204 250
Fiagao Minima (Ate 30 m) & mm’ 10mmi 4mm 4 mm
Fiagao Minima (Acima 30m) Fo'mmd 16 rim* G mier? & mm
e ey 40 e 50 b2t - =

Disponivel @m: http:fwww candal. com.brimanualprod/ManuaisTorneira® 205 uprema/
-Manual_Torneira_Suprema_roo.pdf

Considerando que o modelo de maior poténcia da
versdo 220 V da torneira suprema foi inadvertidamente
conectada a uma rede com tensdo nominal de 127 V, e
que o aparelho esta configurado para trabalhar em sua
maxima poténcia. Qual o valor aproximado da poténcia
ao ligar a torneira?

1.830 W
5]

2.800 W
3.200 W
4.030 W
5.500 W

(mEcNG]

(d) Linguagens

Questdo 33

Afigura a seguir trata da “taxa de desocupacao” no Brasil, ou
seja, a proporcao de pessoas desocupadas em relacéo a
populacéo economicamente ativa de uma determinada regiao
em um recorte de tempo.

Taxa de desocupacao (%)

Ozos 03 04 05 06 O7F 0B 05 10 1 12 0109 02 03

Disponivel em: hitp:'www.ibga.gov.br. Acesso em: abr. 2008 (adaptado).

A norma padrao da lingua portuguesa esta respeitada, na

interpretacao do grafico, em:

{A): Durante o ano de 2008, foi em geral decrescente a taxa
de desocupacao no Brasil.

(B) Mos primeiros meses de 2009, houveram acrescimos na
taxa de desocupacéao.

(C) Em 12/2008, por ocasido das festas, a taxa de
desempregados foram reduzidos.

(D) A taxa de pessoas desempregadas em 04/08 e 02/09,
estatisticamente igual: 8,5.

(E) Em margo de 2009 as taxas tenderam a piorar: 9 entre
100 pessoas desempregadas.

? (a), (b), (c): Questdes presentes no ENEM 2010 - Primeira Prova. (d): Questéo presente no ENEM 2009 - Prova

Cancelada.




Figura 2 : Exemplo de questdes nos niveis facil, intermediario e dificil."

(a) Facil

2

Analise a figura.

100

0 =

Concentragio o dcocl no sangus
(mgh)
2

Tempo (horas)

Dispenivel =m: hipdiwaa.alcooiogia.ret. Acesso =m: 15 Jul 2003 [acaptada)

Supondo gque seja necessdrio dar um titulo para essa
figura, a alternativa que melhor traduzina o processo
representado seria;

@ Concentragio média de alcool no sangue 2o longo do

(b) Intermediario

1

Ma tabela, s30 apresentados dados da cotagio
mensal do ovo exira branco vendido no atacado, em
Brasilia, em reais, por caiza de 30 dizias de ovos, em
alguns meses dos anos 2007 e 2008.

Més Cotacio Ano
Outubro RS 83,00 2007
Novembro | RS 73,10 2007
Dezembro RE 81,60 2007
Janeiro RS 82,00 2008
Feversiro % 85,30 2008
Marco R% 84.00 2008
Abril RS 84,60 2008

De acordo com esses dados, o valor da mediana das
cotagdes mensais do ovo extra branco nesse periodo era
igual a

dia. O R37310
G Variacdo da frequéncia da ingestdo de alcool ao longo @ FR358150
das horas. @ RS52.00.
@ Concenfragio minima de alcool no sangue a partir de '
diferentes dosagens. . B’ R383,00.
@, Estimativa de tempo necessdrio para metabolizar @ R3558530
diferentes quantidades de alcool.
@ FRepresentacdo grafica da distribuicdo de frequéncia
de dlcool em determinada hora do dia.
(c) Dificil
LauestaofifER !

Mas Otimas décadas, o efeito estufa tem-se
intensificado de maneira preccupante, sendo esse efeito muitas
vezes atribuido 4 intensa liberacdo de CO, durante a queima
de combustiveis fosseis para geracfo de energia. O guadro
traz as entalpias-padrio de combustio a 25 °C (AHk) do

metana, do butano e do octana.

formula massa molar AH
COMpoSto | olecular {gimol) “L_u“::“
metano H, 1o - 24U
butano CaHyg 58 -2.878
octano C:H, 114 - 5471

A medida gue aumenta a consciéncia sobre os impactos
ambientais relacionados ao uso da energia, cresce a
importancia de se criar politicas de incenivo ao uso de
combustiveis mais eficientes. Nesse sentido, considerando-se
que 0 metano, o butano e o octano sejam representativos do
gas natural, do gas liquefeito de petrdleo (GLF) e da gasoling,
respectivamente, entdo, a partir dos dados fomecidos, &
possivel concluir que, do ponto de vista da quantidade de calor
obtido por mol de CO; gerado, a ordem crescente desses trés
combustiveis &

9. gasolina, GLP e gas natural.

& gas natural, gasolina e GLP.

@ gasolina, gas natural e GLP.

@ gas natural, GLP e gasolina.

@ GLP, gas natural e gasoling.
10

(a), (b), (c): Questdes presentes no ENEM 2009 - Prova Aplicada.




3.3. Habilidades

As questdes foram classificadas conforme as habilidades medidas, sendo que uma mesma

questao pode corresponder a mais de uma habilidade. Sao elas:

o H24: Utilizar informagbes expressas em graficos ou tabelas para fazer inferéncias;

e H25: Resolver problema com dados apresentados em tabelas ou gréficos;

e H26: Analisar informagdes expressas em graficos ou tabelas como recurso para a construgéo de
argumentos;

e H27: Calcular medidas de tendéncia central ou de dispersdo de um conjunto de dados expressos
em uma tabela de freqiiéncias de dados agrupados (ndo em classes) ou em graficos;

o H28: Resolver situagdo-problema que envolva conhecimentos de estatistica e probabilidade;

e H29: Utilizar conhecimentos de estatistica e probabilidade como recurso para a construgéo de
argumentagéo;

e H30: Avaliar propostas de intervencdo na realidade utilizando conhecimentos de estatistica e

probabilidade.

A Figura 3 mostra exemplos de questdes que avaliam as habilidades 24 a 26 e a Figura 4
mostra exemplos de questdbes que medem as habilidades 27 a 29. Nao foram encontradas

questdes relacionadas a Habilidade 30 em nenhum dos exames analisados.

Figura 3: Exemplo de quest&o referente as habilidades 24, 25 e 26. "

A partir do grafico a seguir, responda as questoes 11 12.

RELACAQ ENTRE PRODUCAO E AREA PLANTADA
NO BRASIL 1880-2008

Diggrovbve arm: Wil e bge g bie Acssso ant 20 jul 2010

Questdo 11

O grafico mostra a relagdo da produgao de cereais,
leguminosas e oleaginosas com a area plantada no
Brasil, no periodo de 1980 a 2008. Verifica-se uma
grande vanagdo da produgdo em comparagao a area
plantada, o gue caracteriza o crescimento da

@ economia.

[} area plantada.
(@ )produtividade.
B sustentabilidade.
@ racionalizagao.

i Questéo presente no ENEM 2010 — Segunda Prova.



Figura 4: Exemplo de questdes referente as habilidades 27, 28 e 29. '

(a) Habilidade 27

QUESTAO 148

Uma equipe de especialistas do centro meteoroldgico
de uma cidade mediu a temperatura doambiente, sempre
no mesmao hordrio, durante 156 dias intercalados, a partir
do primeiro dia de um més. Esse tipo de procedimento
e frequente, uma vez que os dados coletados servem
de referéneia para estudos e verificacao de tendéncias
climaticas ao longo dos meses e anos.

CE R A B R R RN NRE SR}

As medicies ocorridas nesse periodo estao indicadas

na quadro:
Dia do més Temperatura (em °C)
1 165
3 14
5 135
7 18
g 145
1 20
13 135
15 135
17 18
19 20
21 185
23 135
25 215
27 20
29 16

Emrelacao alemperatura, osvalores da media, mediana
e moda sdo, respectivamente, iguais a

O 17°C 17"Cel13h"C.

€ 17°C,18°Ce135°C.

@ 17°C,135°Ce18°C.

® 17°C.18°Ce215°C.

@ 17°C,135°Ce215°C.

(b) Habilidade 28

QUESTAO 166 sEsRABDABESRESR

Todo o pais passa pela primeira fase de campanha
de vacina?ﬂ contra agﬂripe suina (H1N1). Segundo um
medico infectologista Instituto Emilio Ribas, de Sao
Paula, a imunizacao “deve mudar’, no pais, a historia
da epidemia. Com a vacina, de acordo com ele, o Brasil
tem a chance de barrar uma tendéncia do crescimento
da doenca, que j& matou 17 mil no mundo. A tabela
apresenta dados especificos de um anico posto de
vacinagao.

Campanha de vacinagao contra a gripe suina

Datas da o Quanfidade da
vacinagio FUblco-ahio pessoas vacinadas
Baidde Trabalhadores da sa(da 42

margo a indiganas
22demargp a | Portadores de doangas 22
2 de abnl crinicas
. Adultos saudaveis aenfra
5 a 23 de abnl 20 @ 29 ancs 58
24 de abnl a Populagio com mais da 30
T de maio 60 anos
10a21 da Adultos saudaveis anfra 50
maio 30 e 30 anos

Dispamiveed oo REpoliemed Beevm coim e Ao e 206 st 300 | adaptadio)
Escolhendo-se alestoriaments uma pessoa atendida
nesse posto de vacinacao, a probabildade de ela ser
portadora de doenga cronica e
0 8%,

B 9%.
@ 11%.
® 12%.
G 22%.

(c) Habilidade 29

Questiao 170

Marco e Paulo foram classificados em um concurso. FPam
dassificago no concurso o candidato devera obter média
antmética na pontuagio igual ou superior a 14. Em caso de
empatenamedia, o desempate seria em favor da pontuag o
mais regular. Mo quadm a seguir s3o0 apresentados os
pontos obtidos nas provas de Matematica, Portugués e
Conhedmentos Gerais, a meédia, a mediana e o desvio
padrio dos dois candidatos.

Dados dos candidatos no concurso

Matematica|Porugués| Conhedmenios |Média [Mediana | Deswo
Gearais Padro
arcof 14 15 16 15 15 0,32
Paulo, ] 19 18 15 18 4,897

O candidato com pontuagdo mais regular, portanto mais
bem classificado no concurso, &

@ Marco, pois a média e a mediana sdoiguais.
Marco, pois obteve menor desvio padrio.
FPaulo, pois obteve a maior pontuagio da tabela, 19
em Portugués.

@ Paulo, pois aobteve maior mediana.

& Paulo, pois obteve maior desvio padro.

(a), (b): Questdes presentes no ENEM 2011. (c): Questdes presentes no ENEM 2010 — Primeira Prova.
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4. Resultados e Discussao

As quatro provas que compdem o ENEM totalizam 180 questdes. A Tabela 1 mostra que a
participacdo das questdes que exigem conhecimento de Estatistica e Probabilidade manteve-se
entre 12% e 19% nas cinco provas, com uma redugdo do ano de 2009 para 2010, e voltando a
aumentar em 2011.

A expectativa é que essas questdes estejam sempre presentes nas provas do ENEM, pois
a Estatistica pode ser utilizada como um meio facilitador, contribuindo para o esclarecimento e o
entendimento da questdo. Assim, ela esta cada vez mais presente. Como cita Cleusa Capelossi ’
em uma reportagem de Fernanda Salla, “..para cada informagao que se quer comunicar ha uma
linguagem mais adequada — ai se incluem textos, graficos e tabelas. ‘Eles sdo usados para
facilitar a leitura do conteudo, ja que apresentam as informagbes de maneira mais visual.”
(SALLA, 2011).

Tabela 1: Numero de questdes de Estatistica e Probabilidade nas provas* do ENEM de 2009, 2010 e 2011.

Ano 2009 Ano 2010 Ano 2011
Cancelada Aplicada Total 12 Prova 22 Prova Total 12 Prova
35 (19%) 28 (16%) | 63 (17,5%) | 25(14%) 22 (12%) | 47 (13%) 30 (17%)

*Cada prova é composta de 180 questdes.

A Tabela 2 mostra que as questbes de Estatistica e Probabilidade sdo muito mais
frequentes na area de “Matematica e suas Tecnologias” do que nas outras areas, em todos os
anos analisados. Este fato é esperado, pois a Estatistica esta presente como um dos conteudos
da Matematica, e também porque outros conteudos da Matematica necessitam de graficos e
tabelas para analise e compreensao dos fatos. Mas o mais interessante é observar que ha um
numero expressivo de questdes também nas areas “nao exatas”. Esse fato contribui para que o
ensino da Estatistica e Probabilidade esteja presente cada vez mais cedo na vida escolar dos
alunos, para forma-los capazes de analisar e compreender gréficos, tabelas e numeros também
fora do contexto da Matematica, e entender que esta habilidade é importante em todas as

ciéncias.

Tabela 2: Numero de questdes de Estatistica e Probabilidade nas provas do ENEM de 2009, 2010 e 2011,
segundo area do conhecimento.

Area Ano 2009 Ano 2010 Ano 2011
Cancelada Aplicada Total 12 Prova 22 Prova Total 12 Prova

Matematica | 19 (54%) 17 (61%) | 36 (57%) | 18 (72%) 15 (68%) | 33 (70%) | 18 (60%)

Outras 16 (46%) 11 (39%) | 27 (43%) | 7 (28%) 7 (32%) | 14 (30%) [ 12 (40%)

Total 35(100%) 28 (100%) | 63 (100%) | 25 (100%) 22 (100%) | 47 (100%) | 30 (100%)

*Cada prova é composta de 180 questoes.

® Formadora de Matematica da Secretaria Municipal de Educacgéo de Sdo Caetano do Sul, na Grande SP.



Quanto ao nivel de dificuldade das questdes, na Tabela 3, verifica-se que, nos anos de
2009 e 2010, prevaleceram as questdes do nivel dificil, exigindo do aluno um conhecimento maior
nas Ciéncias que abrangem a prova. Ja no ano de 2011, houve uma mudanga: o nivel
intermediario prevaleceu, exigindo do aluno saber analisar e compreender um grafico e/ou tabela
e concilia-lo com conhecimentos exigidos pela area, como estabelece a competéncia da area 6 da
matriz de referéncia de Matematica e suas Tecnologias. Esta exige do aluno interpretar
informagbes de natureza cientifica e social obtidas da leitura de graficos e tabelas, realizando

previsdo de tendéncia, extrapolacédo, interpolacao e interpretacao.

Tabela 3: Numero de questdes de Estatistica e Probabilidade nas provas do ENEM de 2009, 2010 e 2011,
segundo grau de dificuldade.

Dificuldade Ano 2009 Ano 2010 Ano 2011
Cancelada Aplicada Total 12 Prova 2?2 Prova Total 12 Prova

Facil 12 (34%) 7 (25%) | 19 (30%) 8 (32%) 5 (23%) | 13 (28%) 7 (23%)
Intermediario | 8 (23%) 6 (21%) | 14 (22%) 6 (24%) 7 (32%) | 13 (28%) | 14 (47%)
Dificil 15 (43%) 15 (54%) | 30 (48%) | 11 (44%) 10 (45%) | 21 (44%) 9 (30%)

Total 35(100%) 28 (100%) | 63 (100%) | 25 (100%) 22 (100%) | 47 (100%) | 30 (100%)

Na Tabela 4, pode-se verificar as questdes distribuidas de acordo com as habilidades que
cada uma apresenta. Cada questdo pode estar relacionada a mais de uma habilidade. As
habilidades mais presentes nas questdes foram H24, H26 e H25, mostrando, mais uma vez, a
necessidade de introduzir a Estatistica cada vez mais cedo na educacdo. A Habilidade 30 nao
esteve presente em nenhuma prova analisada, divergindo, assim, da orientagdo na organizagao

da prova apresentada no edital.

Tabela 4: Numero de questdes de Estatistica e Probabilidade nas provas do ENEM de 2009, 2010 e 2011,
segundo habilidades.

Habilidade Ano 2009 Ano 2010 Ano 2011
Cancelada Aplicada Total 12 Prova 22 Prova Total 12 Prova

H24 20 (57%) 10 (36%) | 30 (48%) 4 (16%) 9 (41%) 13 (28%) | 13 (43%)
H25 9 (26%) 10 (36%) | 19 (30%) | 11 (44%) 6 (27%) 17 (36%) | 10 (33%)
H26 15 (43%) 9 (32%) | 24 (38%) 7 (28%) 7 (32%) 14 (30%) | 12 (40%)
H27 2 (6%) 2 (7%) 4 (6%) 2 (8%) 1 (5%) 3 (6%) 2 (7%)
H28 10 (29%) 4 (14%) | 14 (22%) 4 (16%) 6 (27%) 10 (21%) 5(17%)
H29 0 (0%) 4 (14%) 4 (6%) 3(12%) 4 (18%) 7 (15%) 1 (3%)

Total* 35 28 63 25 22 47 30

*A frequéncia total em cada prova ndo soma 100% porque mais de uma habilidade pode ser testada na questo.

As tabelas 5 a 7 mostram a analise da relagcdo entre o grau de dificuldade e area do
conhecimento, entre a habilidade e area do conhecimento, e entre a habilidade e grau de
dificuldade. Pode-se concluir que:

o As questbes relacionadas a area de Matematica sdo predominantemente de nivel dificil

(54%), enquanto nas outras areas predominam as questdes de nivel facil (47%). Desse

modo, verifica-se que as questdes de Matematica exigem mais conhecimento de
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Estatistica e Probabilidade, enquanto as questbes presentes em outras areas

necessitam de saber ler e compreender informagdes contidas em graficos e tabelas.

¢ As habilidades que apresentam maior quantidade de questdes na area de Matematica,
sdo, respectivamente, H25, H28, H24, H26, H29 e H27. E nas outras areas, H24, H26,

H25 e H28. As habilidades que prevalecem em ambas as areas, exigem analise de

graficos e tabelas.

¢ As habilidades mais presentes nas questdes de nivel facil foram H24, H26 e H25. Ja no
nivel intermediario, H26, H25 e H24. No nivel dificil, predominaram H25 e H28. As

habilidades que prevalecem no nivel facil e intermediario exigem leitura de graficos e

tabelas. J4 as que predominam no nivel dificil, exigem também conhecimentos de

Estatistica e Probabilidade.

Tabela 5: Numero de questdes de Estatistica e Probabilidade nas provas do ENEM de 2009, 2010 e 2011,
segundo grau de dificuldade, por area do conhecimento.

ipn Area
Dificuldade Matematica Outras Total
Facil 14 (16%) 25 (47%) 39 (28%)
Intermediario 26 (30%) 15 (28%) | 41 (29%)
Dificil 47 (54%) 13 (25%) 60 (43%)
Total 87 (100%) 53 (100%) | 140 (100%)

segundo habilidades, por area do conhecimento.

- Area

Habilidade Matematica Outras Total
H24 19 (22%) 37 (70%) | 56 (40%)
H25 31 (36%) 15 (28%) | 46 (33%)
H26 17 (20%) 33 (62%) | 50 (36%)
H27 9 (10%) 0 (0%) 9 (6%)
H28 27 (31%) 2 (4%) | 29 (21%)
H29 12 (14%) 0 (0%) [ 12 (9%)
Total* 87 53 140

*A frequéncia total em cada area ndo soma 100% porque mais
de uma habilidade pode ser testada na questéo.

Tabela 6: Numero de questdes de Estatistica e Probabilidade nas provas do ENEM de 2009, 2010 e 2011,

Tabela 7: Numero de questdes de Estatistica e Probabilidade nas provas do ENEM de 2009, 2010 e 2011,
segundo habilidades, por grau de dificuldade.

- Grau de Dificuldade

Habilidade Facil Intermediario _ Dificil Total
H24 35(90%) 13 (32%) 8 (13%) | 56 (40%)
H25 4(10%) 14 (34%) 28 (47%) | 46 (33%)
H26 31(79%) 16 (39%) 3 (5%) | 50 (36%)
H27 0 (0%) 4 (10%) 5 (8%) | 9 (6%)
H28 0 (0%) 7(17%) 22 (37%) | 29 (21%)
H29 2 (5%) 3 (7%) 7 (12%) | 12 (9%)
Total* 39 41 60 140

*A frequéncia total em cada grau de dificuldade ndo soma 100% porque mais

de uma habilidade pode ser testada na questao.
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5. Consideracgées Finais

Segundo Diva Marilia Flemming, professora da Universidade do Sul de Santa Catarina, “A
esse conjunto de saberes foi dado o nome de Tratamento da Informagao, tratado nos Parémetros
Curriculares Nacionais de Matematica como parte da alfabetizagdo. Justifica-se: s6 esta
alfabetizado quem sabe ler e interpretar dados numéricos dispostos de forma organizada. "Os
meios de comunicagdo usam essa linguagem diariamente. Por isso, é preciso decodificar essas
representagées visuais" (GENTILE, 2003).

Bernardes (1987, p.13) afirma que: “Se o ensino de Matematica se deve ocupar mais de
uma forma de pensar do que de uma forma de escrever formulas ou numerais, se o ensino da
matematica se deve ocupar mais da tomada consciente de decisbées do que do estrito calculo,
entdo a teoria das probabilidades é fundamental” (LOPES, 2008).

O ensino da Estatistica e Probabilidade é essencial e necessario para a vida de cada
pessoa, € que deve ser apresentada e ensinada aos alunos o mais cedo possivel na sua vida
escolar. A comunicagao tem grande importancia e deve ser estimulada nesse processo, levando o
aluno a “falar” e a “escrever’” sobre matematica; a trabalhar com representagdes gréficas,
desenhos, construgdes; e a aprender como organizar e tratar conjuntos de dados (MELO, 2008).
Nao privando oportunidades e saberes que a vida de um “mundo” com Estatistica tem a oferecer.
Como disse o filosofo francés Diderot (1713-1784), “fora as matematicas (a aritmética, a algebra e
a geometria), o resto é probabilidade: das coisas mais graves as mais frivolas, estendendo-se as
ambigbes e aos divertimentos” (VICHESSI, 2011).

O documento basico do ENEM coloca que, entre as competéncias que os alunos devem
desenvolver, estd a de selecionar, organizar, relacionar e interpretar dados, informacgbes e
conceitos necessarios para defender sua perspectiva em determinada situacdo. Vemos, portanto,
a preocupacao de incluir no cotidiano escolar, de modo explicito, uma selecdo de topicos de
Probabilidade e Estatistica. Esta introdugéo, mais precoce do que é feito em geral hoje em dia em
nossas escolas, sera um avango para o desenvolvimento do aluno e, em ultima instancia, para o
desenvolvimento completo da cidadania. (CORDANI, 2006)

Como resultado deste estudo, conclui-se que as questdes relacionadas a Estatistica estao
presentes na prova de varias maneiras, através de interpretacdo de graficos e tabelas, de
determinacdo de amostras, de calculos de probabilidade e de conhecimentos estatisticos.
Podemos verificar que houve mudancas na prova do ENEM de um ano para outro. Tiveram
divergéncias em relagdo ao niumero de questdes que envolvem Estatistica, houve uma diminuigédo
das questdes de 2009 para 2010 e aumento de 2010 para 2011. Houve também, o aumento de
questdes relacionadas as “outras areas”. Outra mudanca ocorrida foi na distribuicdo de nivel de
dificuldade. Percebe-se ainda a variagao, de uma prova para outra, das habilidades presentes em
cada questdo. Um déficit existente foi que a habilidade 30 nido esta presente em nenhuma
questdo. Assim, verifica-se que a prova nao se encaixa em todas as diretrizes propostas pelo

ENEM. Acredita-se que a prova do ENEM ainda tera muitas mudangas. Ha trés anos, o novo
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exame foi implantado e necessita de ajustes para cumprir todas as diretrizes propostas. Espera-se
gue essas mudancgas acontecam de forma que beneficie o aluno.

Portanto, verifica-se a necessidade de manter ou aumentar o nimero de questbes que
envolvem Probabilidade e Estatistica no exame do ENEM, permitindo ao aluno a interpretagao e
compreensido dos dados numéricos que sao fornecidos pelos meios de comunicacdo, como
jornais e revistas, e que estdo nos seus cotidianos. Os dados numéricos apresentados em tabelas
e graficos fornecem informagdes rapidas e seguras a respeito das variaveis em estudo, o que
permite determinagdes administrativas e pedagodgicas mais coerentes e cientificas, beneficiando o
aluno na sua vida, tanto escolar quanto profissional.

Fica como sugestdo para o MEC disponibilizar as habilidades e nivel de dificuldade que
cada questao apresenta. Direcionando os estudos dos alunos e auxiliando o estudo de novas
pesquisas, assumindo-se que ha a necessidade de desenvolver mais pesquisas sobre essa
tematica.

Espera-se, ainda, que esta pesquisa possa subsidiar discussdes e reflexdes que possuam
o ENEM ou outras formas de exames como foco, além de auxiliar na reorganizagdo dos
conteudos estatisticos que estdo sendo abordados nos levantamentos avaliativos da educagéo

basica.
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APENDICE

1. ENEM 2009 - Prova Cancelada.

1.1. Ciéncias da Natureza e suas Tecnologias

Questéo 3

Arroz e feljdo formam um “par perfeita”, pois formecem
energia, aminoacidos e diversos nutrientas. O gue falta em
um deles pode ser encontrado no cutre. Por exemplo, o
arroz @ pobre no aminodcido lisina, gue @ encontrado em
abundéncia na feijao, o aminodcido metioning & abundante
no arrez e pouco encontrado no feijdc. A tabela seguinte
apresenta informacdes nulricionais desses dols alimentos.

arroz feijdo
{1 colher de sopa) | (1 colher de sopa)
calorias &1 keal 58 keal
carboidratos BOTg 106g
proteinas 0.58¢g 353g
lipidias 0,73g 0,189
colesterol Og bg
SN S5 hrne e g, am parperlein Do s ki we oo s b

A partir das informagdes contidas no texto & na labsala,
conclui-se que

(&) os carboidratos contidos no aroz sao mais nutritivos que
05 do feijdo.

{B) o arroz & mais caldrico que o feijdo por conter maior
quantidade de lipidios.

(C) as proteinas do arroz 1&m a mesma composicio de
aminoacidos gue as do fejjao.

combinagéo de arroz com feijdo conlém energia e

nutrientes & & pobre em colesterol.

(E) duas colheres de arroz e trés de feijdo sd0 menos
caldricas gue trés colheres de amoz e duas de feijao.

Questio 5
ESTAGOES DARMSP | QUALIDADE | INDICE | POLUENTE
Pargue 0. Padro 1 20A G MPyn
S8o Caetano do Sul REGULAR &0 MO
Congoenhas BOA 15 Mg
Osasco INADEQUADA | 175 co
Pinheiras MA 283 50y

MP;; — paiculas inaldveis: aguelas cujo didmetro asrcdindmico
& menor que 10 pm.

C0O — mondxido de carbong: gas incolor & inodors que resulta
da gueima incomplata de combustiveis de orgem
organica (combusliveis fosseis, biomassa elc). Emitido
principalments porvaiculos automotores.

ND,— didecde de nilrogénio: Tormado  principalmentez  nos
procassos de combustSo de veicwlos automotores.
Dependendo das conceniragbes, o WO, pode causar
prejuizos a sadde.

50, — didxido de arwofre: resulta prircpalments da queima de
combustiveis gue contém enxofre, comao dleo diesel. Pode
reagir com outras subsi@ncias prasantss no ar, farmanda
particulas & base de sulfato responsaveis pela redugio da
vigibilidade na atmosfera,

0-50
BOA

51100
REGULAR

101-199
INADEQUADA

200-299
MA

=799
PESSIMA

Companhia de Tecnologia de Saneamento Ambiental - CETESE. Padres,
indices. hitp:www.catesh sp govbr. Acesso em: 22 jun. 2004

A Companhia de Tecnologia de Sansamento Ambiental do
Estado de Sao Paulo (CETESE) divulga continuamente dados
referentes 4 gualidade do ar na regido metropolitana de S8o
Paulo. Atabela apresentada corresponde a dados hipotéticos
que poderiam ter sido obtidos pela CETESE em determinado
dia. Se esses dados fossem veridicos, entdo, seria mais
provavel encontrar problemas de visibilidade

{A) no Pargue Dom Pedro 11
(B) em Sao Caetano do Sul.
Ic)
(D) em Osasco.

(E))

em Congonhas.

em Pinheiros.
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Questio 18

O lixo radioativo ou nuclear é resultado da manipulagio de
materiais radicativos, utilizados hoje na agricultura, na
inddstria, na medicina, em pesquisas cientificas, na
preducio de energia etc. Embora a radioatividade se reduza
com o lempo, o processo de decaimento radioativo de alguns
materiais pode levar milhdes de anos. Por isso, exisle a
necessidade de se fazer um descarte adequado e controlado
de residucs dessa natureza. Ataxa de decaimento radioativo
& medida em termos de um tempo caracteristico, chamadao
meia-vida, gue & o tempo necessario para que uma amostra
perca melade de sua radicatividade original. © grafico
seguinte representa a taxa de decaimento radioativo do
radio-226, elemente quimico partencente & familia dos
metais alcalinos terrosos & que foi utilizado durante muito
tempeo na medicina.

.kg.

ghaf === - -3

Yka

]r!kg---————e-——-—______.__

AE20 3240

i
ARG0 AnoE

As informacgdes formecidas mostram gue

(A) guanto maior & a meia-vida de uma substancia mais rapido
ela se desintegra.

({B) apenas 1/8 de uma amostra de rédio-226 tera decaido ao
final de 4.860 anos.

(C) metade da guantidade original de radic-228, ao final de
3.240 anos, ainda estard por decair.

(D) restard menos de 1% de radio-228 em qualquer amostra
dessa substancia apds decorridas 3 meias-vidas.

E)\a amostra de radio-226 diminui a sua quantidade pela

metade a cada intervalo de 1.620 anos devido &

desintegragio radioativa.

Questio 22
Warios combustiveis altermnativos estao sendo procurados para
reduzir a demanda por combustiveis fosseis, cuja queima
prejudica o meio ambiente devido & produgio de didxide de
carbono (massa molar igual a2 44 g mol'). Trés dos mais
promissores combustiveis alternativos s8o o hidrogénio, o
etanol e o metano. A gueima de 1 mol de cada um desses
combustiveis libera uma determinada quantidade de calor,
gue estdo apresentadas na tabela a seguir.

Combustive Naézsriérll_g}la' Calar li D&rfd-*?o:-'l% guaima
H, 2 270
CH, 16 900
CHOH 46 1360

Considers que foram queimadas massas, independantements,
desses trés combustiveis, de forma tal que em cada gueima
foram liberados 5400 kJ. O combustivel mais econdmico, ou
seja, 0 gue leve a menor massa consumida, e o combustivel
mais poluents, que é aquels que produziu a maior massa de
didxido de carbono (massa molar igual a 44 g mal?), foram,
respectivameants,
{A) oetanol, que teve apenas 48 g de massa consumida, e o
metano, que produziu 900 g de CO..
@0 hidragénio, que teve apenas 40 g de massa consumida,
e o etanal, que produziu 352 g de CO..
{C) o hidrogé&nio, que teve apenas 20 g de massa consumida,
e o metano, que produziu 264 g de CO..

{D) oetanol, que teve apenas 96 g de massa consumida, e o
metano, que produziu 176 g de CO,.

{E) ohidrogénio, gue leve apenas 2 g de massa consumida,
e o etanal, que produziu 1350 g de CO..
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Questéo 23

O uso da dgua do subsolo requer o bombeamento para um
reservatdrio elevado. A capacidade de bombeamento (litros/
hora) de uma bomba hidréulica depende da pressdo maxima
de bombeio, conhecida como altura manométrica H (em
metros), do comprimento L da tubulacio que se estende da
bomba até o reservatdrio (em metros), da altura de bombeio
h {em metros) e do desempenho da bomba (exemplificado
no grafica). De acordo com os dados a seguir, oblidos de um
fabricante de bombas, para se determinar a quantidade de
litros bombeados por hora para o reservatdrio com uma
determinada bomba, deve-se:

1 — Escolher a linha apropriada na tabela correspondents a
altura (h), em metres, da entrada de dgua na bomba até
0 reservatonio.

2 - Escolher a coluna apropriada, cerrespondents ao
comprimento total da tubulagao (L), em metras, da bomba
até o reservatdrio.

3- Ler a altura manométrica (H) correspondente ao
cruzamento das respectivas linha e coluna na tabela.

4 — Usar a altura manometrica no grafico de desempenho
para ler a vazéo correspondents.

L= Comprimenta total da bubulagio jem metro), 0a bomba 2% o reservatdna
10 20 | 20 ] 60| 8c [ 100] 75 | &0 [ 176 | 200 [ 275 [ 250 | 300
H = Allurn manomilsica lctal, am mein
& | 10| M| 13| 14)] 6] 18| 0 | 22
13 18 & | 18 19 21| &5 | 35 27
16 [ an | 2] 23 24| 3| F | 0| A2
25 | Fe| 28| # L0 EEE G L
ao 1] 33| 34 a6 | 3| | 40 | 47
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Questio 31

De maneira geral, se a temperatura de um liguido comum
aumenta, ele sofre dilatagdo. O mesmo ndo ocorre com a
dgua, se ela estiver a uma temperatura proxima a de seu
poento de congelamento. O grafico mostra como o volume
especifico (inverso da densidade) da agua varia em fungao
da temperatura, com uma aproximacao na regido entre 0 °C
e 10°C, ou seja, nas proximidades do ponto de congelamento
da agua.
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Disponival em: http:hwaw anawgar aam.br,
hcesso am: 19 mai. 2009 (adaptada).

Considere gue se deseja usar uma bomba, cujo desempenho
& descrito pelos dados acima, para encher um reservatorio
de 1.200 L gue se encontra 30 m acima da entrada da bomba.
Para fazer a tubulagio entre a bomba e o reservatdrnio seriam
usados 200 m de cano. Nessa situacao, é de se esperar que
a bomba consiga encher o reservatdrio

(&) entre 30 e 40 minutos.

(B em menos de 30 minutos.

{C) em mais de 1h e 40 minutos.

(D entre 40 minutos e 1h e 10 minutos.
@entre 1he 10 minutos e 1h e 40 minutos.

HALLIDAY & RESMICK, Fundamenios de Fisica: Gravilagho, ondas &
termadindmica. v.2. Rio de Janeira: Livres Técnicos @ Cientificos, 1981,

A partir do grafico, € correto concluir gue o volume ocupado

por certa massa de agua

{A) diminui em menos de 3% ao se resfriarde 100°C a 0 °C.
(B} aumenta em mais de 0,4% ao se resfriarde 4*C a 0°C.
Qg,dimlnui em menos de 0,04% ao se aquecerde 0°C a4 °C.
(D) aumenta em mais de 4% ao se aquecerde 4 °C a9°C.
(E) aumenta em menos de 3% ao se aguecer de 0°C a 100 °C.
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A eficiéncia de um processo de conversdo de energia, definida
como sendo a razéo entre a guantidade de energia ou trabalho
Util & a quantidade de energia que entra no processo, & sempre
menor gue 100% devido a limitaghes impostas por leis fisicas.
Alzbela a sequir, mostra a eficiéncia global de varios processos
de conversdo.

Tabela

Eficiéncia de alguns sistemas de conversio de energia
Sistema Eficiéncia
Geradaores elefricos TO - 39%
Mator elétrico 50 - B5%
Fomalha a gas TO - 85%
Termalétrica a carvio 30 - 40%
Usina Muclear 30 -35%
Lampada fluorescents 20%
Lampada Incandescente | 5%
Célula salar 9 -28%

HIMAICHS, R. A KLEINBACH, M. Energia @ melo ambients. Sio Paula:
Pionaeira Thomson Learning, 2003
{adaptade).

Se essas limitagdes ndo existissem, os sistemas mostrados
na tabela, que mais se beneficiariam de investimentos em
pesquisa para terem suas eficiéncias aumentadas, seriam
aqueles gue envolvem as transformaces de energia

{A) mecanica « energia elétrica.
{B) nuclear — energia elétrica.
{C) guimica == energia elétrica.
(D) guimica — energia t&rmica.
{i::} radiante — energia elétrica.

Questio 40

As células possuem potencial de membrana, gue pode ser
classificado em repouso ou agdo, @ & uma estralégia
eletrofisioldgica interessante & simples do ponto de vista
fisico. Essa caracleristica eletrofisioldgica esta presente na
figura a seguir, gue mostra um potencial de agio disparado
poruma célula que compde as fibras de Purkinje, responsdvels
por conduzir os impulsos elétricos para o tecido cardiaco,
possibilitando assim a contragio cardiaca. Observa-se que
existemn quatre fases envolvidas nesse potencial de acao,
sando denominadas fases 0,1, 2e 3.

- Fase

Paotencial de membrana {my)

—100

|
400

|
200

Tempo {ms)

)

O potencial de repouso dessa célula é - 100 mV, e quando
ocorre influxo de ions Ma*e Ca™, a polaridade celular pode
atingir valores de até +10 mV, o que se denomina
despolarizacio celular. Amodificacio ne potencial de repouso
pode disparar um potencial de agdo quando a voltagem da
membrana atinge o limiar de disparo que esta representado
na figura pela linha pontilhada. Contudo, a célula ndo pode
se manter despolarizada, pois isso acarretaria a morte celular.
Assim, ocorre a repolarizacio celular, mecanismo gue reverte
adespolarizagao e retorna a célula ao potencial de repouso.
Para tanto, ha o efluxo celular de jons K.

Qual das fases, presentes na figura, indica o processo de
despolarizagio e repolarizagio celular, respectivamentes?

(A) FasesDe 2.
(B]/Fases0e3
{C) Fases 1 e 2.
{0) Fases 2 e 0.
(E) Fases 3 e 1.
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Anemia Falciforme é uma das doencas hereditarias mais
prevalentes no Brasil, sobretudo nas regides que receberam
macicos contingentes de escravos africanos. E uma
alteragéo genética, caracterizada por umtipo de hemoglobina
mutante designada por hemoglobina S. Individuos com essa
doenca apresentam eritrocitos com formato de foice, dai o
seu nome. Se uma pessoa recebe um gene do pai e outro
da mae para produzir a hemoglobina S ela nasce com um
par de genes SS e assim tera a Anemia Falciforme. Se
receber de um dos pais o gene para hemoglobina S e do
outro o gene para hemoglobina A ela nao tera doenca,
apenas o Trago Falciforme (AS), e nao precisara de
tratamento especializado. Entretanto, devera saber que se
vier a ter filhos com uma pessoa que também herdou o
traco, eles poderao desenvolver adoenca.

Disponivel em: http://www.opas.org.br. Acesso em: 02 mai. 2009

{adaptado).

Dois casais, ambos membros heterozigotos do tipo AS para
o gene da hemoglobina, querem ter um filho cada. Dado que
um casal & composto por pessoas negras e o outro por
pessoas brancas, a probabilidade de ambos os casais terem
filhos (um para cada casal) com Anemia Falciforme é igual a

(A) 5,05%. (C) 10,25%. (E) 25,00%.
(B))6,25%. (D) 18,05%.

1.2. Ciéncias Humanas e suas Tecnologias

Questéo 57

Atabela a seguir apresenta dados coletados pelo Ministério
da Sadde a respeito da reducdo da taxa de mortalidade infantil
em cada regido brasileira & no Brasil.

Variagio %
2002 - 2004
N 27,0 25,6 +52
NE 372 339 +89
5E 15,7 14,8 452
S 16,0 15,0 +B.T
COo 19,3 18,7 +3.0
BRASIL | 24,3 225 7.4

FONTE: M5, 5W5 ESM

Dispanivel am: Mip:iportal sawda govbr,
Acessa am: 1 out. 2008,

Considerando os indices de monalidade infantil apresentados
& 0s respectivos percentuals de variagdo de 2002 a2 2004, &
correto afirmar que

Uma estudante que ingressou na universidade e, pela primeira
vez, esta morando longe da suafamilia, recebe a sua primeira
conta de luz:

Madidor

Numero | Consumidaor| Leitural
Mata2 | 8RieT2 | 7285

Leitura

Dia|Més
31|03

Cod Id.Bancaria

21 |01/04/2009 | Banco | Agéncial
222 | 9ge-7

Consumo Emisséo
KWh

260

Municipic
5. José daz
Magas

Consume dos ultimos 12 meses em KWh

278 Jun/O8 | 272 Seti0s
280 Julfog 270 Out/0B
275 AgolD8 | 250 Nov/08

Descrigio

253 Mar/08
247 Abri0B
255 Mai'08

265 Dez/08
268 Jan/02
268 Favi0g

Fornecimanto
ICMS

Base de Cdlalo ICMS[ Aliquola |
RS 130,00 |  25%

Valor | |
| msazso | |

Tolal
R§ 162,50

Se essa estudante comprar um secador de cabelos que
consome 1000 W de poténcia e considerando que ela e suas
3 amigas utilizem esse aparelho por 15 minutos cada uma
durante 20dias no més, o acréscimo em reais na sua conta
mensal sera de

(A) R$10,00
B), R$ 12,50
(C) R$13,00
(D) R$13,50
(E) R$14,00

(A) uma das medidas a serem tomadas, visando &
melhoria deste indicador, consiste na redugao da taxa
de natalidade.

{3) o Brasil atingiu sua meta de reduzir ao maximo a
mortalidade infantil no pais, equiparando-se aos paises
mais desenvolvidos.

£{C) Jo Mordeste ainda é a regido onde se registra a maior taxa
de mortalidade infantil, dadas as condigdes de vida de
sua populacao.

{D) a regido Sul foi a que registrou menor crescimento
econdmico no pais, j4 gue apresentou uma reducio
significativa da mortalidade infantil.

{E) a regido Morle apresentou a variagdo da redugéo da
moralidade infantil mais baixa, tendo em vista que a
vastidde de sua extens&o e o dificil acesso a
comunidades isoladas impedem a formulacdo de
politicas de saldde eficazes.
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Questdo 74

Mo Brasil, entre 2001 & 2007, a renda per capita dos mais
pobres cresceu substancialmente. O crescimento anual da
renda dos 10% mals pobres fol de 7%, guase trés vezes
malor gue a média nacional de 2,5%. Observe-sa que, entre
2001 e 2007, houve dois momentos bastante distintos do
crescimento da renda dos grupos. Entre 2001 & 2003, a
renda média per capita decresceu a uma taxa de 3% ano.
Entre 2003 e 2007 essa renda média cresceu 5,4%.
Considera-se classe média, agul, os extratos situados entre
o lerceiro & o oltave décimos da distribuiggo de renda
representada nos graficos.

Taxa de crascimanta média da renda famiitar per capita
por décimos da distribulclo snire 2007 » 2003

E ;l"'T"'r——1—:_—T:_—j"'T'_'r"ﬂ'_'T"'l

a

t:

3

£l o
AL S PSS

Taxa de crescimente médin da renda famdllar per capita
por décimon da @stribeighe antre 2003 & 2047

foxa do crescments (%)

14 H
LSS PLS S
PHADVPEA hepiwwuwipea govbr (adaptade)
Com relagio & taxa de crescimento médio da renda famillar
per capita entre 2001 e 2003 e considerando-se a distibuicio
das classes sociais no Brasil, o grafico mostra gue

{%‘z/a renda da classe média apresentou decréscimo.

(B) a renda familiar per capita cresceu para 0s grupos
especificados.

(IC) arendados 10% mais pobres fol o dobro damédia nacional.

(D) ela decresceu inearmente com relagio aos décimos da
distribuigsio.

(E) odecréscimo mals acentuado fol para os 10% mais fcos,
zendo de 2,8%.

Questdo B85

O grafico a seguir apresenta os percentuais de crescimento
da populacao residente no estado, na regido metropolitana e
no municipio de Sao Paulo, por decénios, de 1940 a 2000.
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Disponival am: htip:dsempla prefeituna. spogoy.br.
Acesas am: 10 mar. 2009,

Analisando-se o grafico, é possivel concluir gue o percentual
de crescimento populacional

(A} aumentou, no estado de S8o Paulo, somente na década
de 1950/1960.

(B) fod mador para a regidqo melropolitana do que para 0s oulios
dois cases na década de 1980/1991.

{C) fol maior para o municipio do gue para o estado de Sao
Paulo, no periedo 19601970 a 1980/1991.

(D} teve uma taxa média de variagio positiva para o municipio
de Sao Paulo em duas décadas do periodo apresentado.

@twe uma taxa de variagdo malor para o estado do gua

paraa regido metropolitana de S&o Paulo, na década de
19501960,

Os dados dos graficos a seguir foram extraidos da Pesquisa Nacional por Amostras de Domicilios (PNAD), do Instituto
Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE), a respeito da pepulagdo nas cinco grandes regides brasileiras. O grafico da
esquerda mostra a distribuicio da populacio brasileira, em milhdes de habitantes e, ¢ da direila, mostra o percentual da
populacio que reside em domicilios urbanos sem saneamento basico adeguado.

LSS

100 7] a0t
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E 501 4 T &G
25 4 20% "
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IBGEPNAD, 3007. Disponivel sirc hatp:iwww ibge com. br, Acssse em: 10 out. 2008,

Considerando as informaghes dos graficos, a regiao que concentra o menor nimers absoluto de pessoas residentes em dreas

urbanas sem saneamento basico adequado é a regido

{A} Norte.

{(B) Nordeste.

(C) Sudeste.

{0} Sul.

{E) Centro-Oesle.
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1.3. Linguagens e Cdédigos e suas Tecnologias

Questdo 33

Em uma escola, com o intuito de valorizar a diversidade do A figura a seguir trata da “taxa de desocupacéo” no Brasil, ou
patrimonio etnocultural brasileiro, os estudantes foram seja. a proporcéo de pessoas desocupadas em relagéo a
distribuidos em grupos para realizar uma tarefa referente s Populagao economicamente afiva de uma determinada regiéo

caracteristicas atuais das diferentes regides brasileiras, a

partir do seguinte quadro:

em um recorte de tempo.

Taxa de desocupagdo g%J.

Regido Norte MNordeste Centro-Oeste Sul Sudeste
prato com
alimentagio peixe Saurggl milho & churrasco
mandioca
z z MUSICa
mOsica ciranda baido sertansja VANsIran
: zona franca praias do Sarra de
ponto wristico | g Manaus | litoral Fantana! Gramado
tipa A seringueino baiana vagueiro prenda
caracteristico

Considerando a sequéncia de caracteristicas apresentadas,
os elementos adequados para compor o quadro da Regiao | 03 04 05 05 o7 08 03 10 M 12 ow9 o2 03

Sudeste sao

Disponivel em: hilpsfwww.ibge.govbr. Acesso em: abr. 200% {adaplado).

(A) mate amargo, embolada, elevador Lacerda, pedo de estancia.
(B) acarajé, axé, Cristo Redentor, pia.
(C) vatapa, Carnaval, bumba-meu-boi, industrial.
(DY café, samba, Cristo Redentor, operério fabril.
(E) sertanejo, pipoca, folia de Reis, Brasilia.

1.4. Matematica e suas Tecnologias

Questio 46

A norma padrao da lingua portuguesa esta respeitada, na
interpretacao do grafico, em:
{E\l, Durante o ano de 2008, foi em geral decrescente a taxa

de desocupacao no Brasil.

(B) Nos primeiros meses de 2009, houveram acrescimos na
taxa de desocupacao.

(C) Em 12/2008, por ocasiao das festas, a taxa de
desempregados foram reduzidos.

(D) Ataxa de pessoas desempregadas em 04/08 e 02/09, e
estatisticamente igual: 8,5.

(E) Em marco de 2009 as taxas tenderam a piorar: 9 entre
100 pessoas desempregadas.

Para o cdleulo da inflacéio, uliliza-se, entre oulras, o indice Nacional de Precos ao Consumidor
Amplo (IPCA), gue toma como base os gastos das familias residentes nas dreas urbanas, com
rendimentos mensais compreendidos entre um e quarenta salarios minimos. O grafico a seguir
mostra as variagdes do IPCA de quatro capitais brasileiras no més de maio de 2008.

25

20

Variagtes do IPCA em maio de 2008

=

Com base no gréfico, qual item
fioi determinante para a inflagéo

de maio de 20087

Variagoes

Rio da Janairo

. indion garal

D alimaniacio & babidas

Forlo Alogre

@ Alimentagéo e bebidas.

Séo Paulo

Cidades

habitagdo
g arligoes de residéncia

Brasilia

B vestuario

u]]]] fransportes

(B) Artigos de residéncia.
(C) Habitagao.
(D) Vestudrio.

(E) Transportes.

Dispanivel am:hitp:fwww.ibga. gov.br, Acesso em: 05 jul 2008 (adapiada).
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Questio 47

Mo calenddrio utilizade atualmente, os anos sdo numerados em uma escala sem o zero, isto &, nao
existe 0 ano zero. A era cristé se inicia no ano 1 depois de Cristo (d.C.) e designa-se o ano anterior a
esse como ano 1 ames de Cristo (a.C.). Poressa razao, o primeiro século ou intervalo de 100 anos da
era cristé terminou no dia 31 de dezembro do ano 100 d.C., guando haviam decormido os primeiras 100
anos apds o inidodaera. O século || comecouno dia 1 de janeiro do anc 101 d. C., e assim sucesshamente.

Como nao existe o ano zero, o intervalo entre os anos 50 a.C. e 50 d.C., por exemplo, é de 100
anos. Qutra forma de representar anos & ulilizando-se numeros integiros, como fazem os
astrinomos. Para eles, o ano 1 a.C. corresponde ao ano 0, o ano 2 a.C. ao ano -1, & assim
sucessivaments. Os anos depois de Cristo 580 representados pelos ndmeros inteiros positivos,
fazendo corresponder o ndmero 1 ao ano 1 d.C.

Considerando o imtervalo de 3a.C. a 2d.C., o guadro que relaciona as duas contagens descritas
no texto é

Caenddfio  |3ac|zac|1ac|14c|zde colndare lsac|zacfiac|tdc|zdc
(A) 4 @) Campulo dos
fmr| o] lele] e[
_ f__’::"”*"i“ sac|zec|tac|1de|zde Efl':l"'d*”” iac|zac|iac|1ac |2ac
@ (E)
g |+ 0| 2] femme S

Calenddrio 3.0 loec|1ac|1ac|zac.

A

{C)

Computa dos
astrinomas 2 A ! 2 3

Questio 50

Cinco eguipes A, B, C, D e E disputaram uma prova de gincana na gual as pontuages recebidas
pediam ser 0, 1, 2 ou 3. Ameédia das cinco equipes fol de 2 pontos.

As notas das equipes foram colocadas no grafico a seguir, entretanto, esqueceram de representar
as notas da equipe D e da equipe E. Pontuacéo da gincana

Mesmo sem aparecer as notas das equipes D e

3
E, pode-se concluir gue os valores da moda e da 2
mediana sdo0, respectivameante,
(A) 15820 (D) 2,0 3,0. 1 f 1
{B) 20e15. (E) 3,0e2,0. 0 A B o E

qCr20e20.
Questio 51

Muitas vezes o objetivo de um remédio & aurmentar a guantidade de uma ou mais substancias ja
existentes no corpo do individuo para melhorar as defesas do organismo. Depois de alcangar o
objetivo, essa quantidade deve vollar ao normal.

Se uma determinada pessoa ingere um medicamento para aumentar a concentragio da substancia
A em seu organismo, a guantidade dessa substancia no organismo da pessoa, em relago ao
tempo, pode ser melhor representada pelo grafico

" 1 (C) . 4 (E)
fa L A«
i
E,if %E /\ N\
o¥ o &
] w—_m* ""T“= | 5c1|:o=-
Fy F
{B:I B @-!-:
i
...3 fﬁ
aa —/— as /_\
h"N= '.I?l'l1::l=
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GQuestio 52

O xadrez & jogado por duas pessoas. Um jogador joga com as pecas brancas, o outro, com as
pretas. Meste jogo, vamos utilizar somente a Torre, uma das pecas do xadrez. Ela pode mover-
se para qualguer casa ao longo da coluna ou linha que ocupa, para frente ou para tras, conforme
indicado na figura a seguir.

indicados.

Respeitando-se o movimento da peca Torre € as suas regras de movimentacio no jogo, gual é o
menor nimera de movimentos possivels e necessarios para gue a Torre chegue & casa C17

(A) 2 @4 (E) 7
(8} 3 (D} 5
Questio 53

Paulo emprestou R% 5.000,00 a um amigo, 8 uma taxa de juros simples de 3% ao més. Considere X
o numero de meses do empréstimo e M{x) o montante a ser devolvido para Paulo nofinal de meses.

Messas condicbes, a representacio grafica correta para M(x) &

(a1 © {E)
Wi M) B8
[
L e
e _ 1
L K ®
{8 D fe)
50O 5000
- % —_— %
Questio 55
Considere que as medias finais dos alunos de um curso foram representadas no grafico a seguir.
2 Sabendo que a média para aprovagio nesse
curso ara maior ou igual a 6,0, gual fol a
g 16 porcentagem de alunos aprovados?
2 (8) 18%
E 2 (B) 21%
z (C) 38%
) (D) 50%

@?2%

Dados do Instituto de Pesquisas Econdmicas Aplicadas {IPEA) revelaram gue no bignio
2004/2005, nas rodovias federais, os atropelamentos com morte ccuparam o segundo lugar
no ranking de mortalidade por acidente. A cada 34 atropelamentos, ocorreram 10 mortes.
Cerca de 4 mil alrepelamentos/ano, um a cada duas horas, aproximadamente.
Desponival am: WHp fwww ipeagoy br. Acesss amc § jan. 2009,
De acordo com os dadoes, se for escolhido aleatoriaments para investigagdo mals detalhada um
dos atropelamentos ocoridos no biénio 2004/2005, a probabilidade de ter sido um atropelamento
sam morte é

2 2 e
(A} 7 icy 5 ) T
5
(B 73 o) %
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Em um determinado semaloro, as luzes completam um ciclo de verde, amarelo e vermelha
em 1 minuto & 40 segundos. Desse tempo, 25 segundos s30 para a luz verde, 5 segundos
para a amarela e 70 segundos para a vermelha. Ao se aproximar do semaforo, um veiculo
tem uma determinada probabilidade de encontra-lo na luz verde, amarela ou vermelha, Se
essa aproximacao for de forma aleatdra, pode-se admitir gue a probabilidade de encontra-
lo com uma dessas cores & diretamente proporcional ao tempo em gue cada uma delas
fica acesa.

Supecnha gue um motorista passa por um seméforo duas vezes ao dia, de maneira aleatdria e
independeante uma da outra. Cual & a probabilidade de o motorista encontrar esse semaforoe corm
aluz verde acesa nas duas vezes em que passar?

1 1 1
(A 32 € 5 € 5
- 1 1
@j}ﬁ (o) =5
Questéio 61
= A importancia do desenvolvimeanto da atividade
o il luristica no Brasil relaciona-se especialmente
P ] S ﬁ: com s possivels efeitos na reducio da pobreza
g :';_,,/” e & das desigualkdades por meio da geracao de novos
g o4 _‘_,,,-f"' e postos de trabalho e da contribuiglo para o
5 arefom e desenvalvimento sustentivel regional.
51 =" Mo grafico s8o mostrados rés cendrios —
G008 2007 008 2008 2090 pessimista, previsivel, olimista — a respelto da
. m R R S geracio de empregoes pelo desenvolvimento de
= = it atividades turisticas.

De aceordo com o grafico, em 2009, o nimero de empregos gerados pelo lurismo serd supenor a
{A) B02.900 no cendrio previsivel,

{B) 660.000 no cendrio otimista.

{C) 316.000 & inferor a 416.000 no cendrio pravisivel,

D) 235.700 e inferior a 353.800 no cenario pessimista.

é@; 516.000 & inferior a 616.000 no cenario olimista.

Uma empresa produz jogos pedagoaicos para computadores, com custos fixes de RS 1.000,00
& custos varidveis de RS 100,00 por unidade de jogo produzida. Desse modo, o custo tolal para
¥ jogos produzidos & dado por Cix) = 1 + 0, 1% (em RS 1.000,00).

A geréncia da empresa determina gue o prego de venda do produto seja de RE 700,00. Comissca
receita brula para x jogos produzidos & dada por Rix) = 0,7x (em RS 1.000,00). O lucro liguido, obtido
pela vendsa de x unidades de jogos, & calculado pela diferenca entre a receita brula & os custos totais.

O grafico gue modela coretaments o lucrs liquido dessa empresa, quando sao produzidos ¥ jogos, &

&
(A g 4.-:|E- () BT (E) g
e B E 50T ;ﬁ_ b
E a0t : L
B E T E
LT Eoaot £ s
0 15 20 30 A% 3 o7
A0E simes de gges versdo f——
20 . f— ————
l EI] 13 2h 2 2h N1
'!U. BT B e WR TR Pl Se g vend tae
et o
(@) f .l (0) &
g " g 504
£ 20t £
: 7 40T
3 Ko / £ oot
o a0 3% 40 E e
.1.u-f'/.:::ud.|=_m=a=. o
£ i Y 2b 30 49
aut Himara de Fges vendddon
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Questio 67
Mos ultimos anos, o aumento da populagae, aliado ao crescente consumo de Agua, tem gerado
intmeras preccupagbes, incluindo o uso desta na producio de aimentos. O grafico mestra a quantidade
de litros de dgua necessaria para a producio de 1 kg de alguns alimentos.

“araz Com base no grafico, para a produgio de 100 kg
i de milho, 100 kg de trigo, 100 kg de arroz, 100 kg
o de came de porco e 600 kg de came de bol, a
s ot guantidade média necessaria de agua, por
B quilograma de alimento produzido, &
g aproximadamente igual a
s (A) 415 litros por quilograma.
e X ((BJ 11.200litros por quilograma.
e %h;r ::E: {C) 27.000 litros por quilograma,
T T AT g e - . g (D) 2.240.000 litros por quilograma.
T o (E) 2.700.000 litros por quilograma.
Questao 71

Ataxa anual de desmatamento na Amazdnia & calculada com dados de satélite, pelo Instituto
Nacional de Pesquisas Espaciais (INPE), de 17 de agosto de um ano a 31 de julho do ano
seguinte. No més de julho de 2008, fol registrado gue o desmatamento acumulado nos
ultimeos 12 meses havia sido 64% maior do que no ano anterior, quando o INPE registrou
4.974 krr* de floresta desmatada. Nesses mesmos 12 meses acumulados, somente o estado
de Mato Grosso fol responsavel por, aproximadaments, 56% da area total desmatada na
Amazinia.

Jornal O Estade de S&o Poulo. Dispenivel s <Mitpiwww astsdac com br-. Acseso emc 30 ago. 2008 (adapude),

De acordo com os dados, a drea desmalada sob a responsabilidade do estado do Mato Grosso,
ern julho de 2008, fol

(A) inferiora 2500 km?.

(B} superiora 2.500 km? e inferior a 3.000 km?,

{C) superiora 3.000 km? & inferior a 3.900 km?,
@ superior & 3.900 km? e inferior a 4.700 km?.

(E) superior a 4.700 k.

Diepois de jogar um dzdo em forma de cubo e de faces numeradas de 1 26, por 10vezes consecutivas,
& anotar o ndmeo obtido em cada jogada, construiu-se a seguinte tabela de distribuicao de frequéncias.

NOMERD [ cpeieyen | A MEdia, mediana e moda dessa distribuigdoe de frequéncias sao,
DETIZOD

: - respectivaments

. ! (A) 3,2e1 (D) 5,42

= = B3 3e1 (E) 6,264

5 1 iC) 5,42

Em um concursa realizado em uma lanchonete, apresentavam-se ao consumidor quatro canas
voltadas para baixo, em ordem aleattria, diferenciadas pelos algarismas 0, 1, 2 e 5. O consumidar
selecionava uma nova ordem ainda com as carlas voltadas para baixo. Ao desvird-as, verificava-
s& quals delas continham o algarismo na posicdo correla dos algarismaos do ndmero 12,50 que
era o valor, em reais, do trio-promogio. Para cada algarisme na posigdo acertada, ganhava-se R
1,00 de desconto. Por exemplo, s a segunda carla da sequéncia escolhida pelo consumidar
fosse 2 e a lerceira fosse 5, ele ganharia RS 2,00 de desconto.

Qual & a probabilidade de um consumidor ndo ganhar gualguer desconta?

® o © =+ © +

3 ~ 1
() 52 oy~
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Mo mundial de 2007, o americano Bemard Lagat, usando pela primeira vez uma sapatilha
34% mais leve do que a media, conquistou o ouro na corrida de 1.500 metros com um tempo
de 3.58 minutos. No ano anterior, em 2008, ele havia ganhado medalha de ouro com um
tempo de 3,65 minutos nos mesmaos 1.500 metros.

Bevisin Vejo, 6c Paudo, ago, 2008 (adaptada),

Sendo assim, a velocidade média do atleta aumentou em aproximadaments

%1,[)5%_ (C) 4.11%. (E)} 7.00%.
2.00%. (0 4.19%.

Mo guadro seguinte, sao informados os lumes em que foram eleitos os prefeilos das capitais de
todos os eslados brasieiros em 2004,

cidads tmo ohdads [ ciklads fuamen
1 Arscaji (SE) I "] Goilnia (GO 2 18 Fleifa (PE) ¥
2 Balam [PA) g 1 Joshie Passon (PE) 12 20 Rio Branco (AC) 1k
3 | Bel Hodeonls (MAGY R 12 sk (AT = 21 | s de Jatels (B 1=
i Boa Wista (RR) 1= 15 Maceid (AL) Fs 22 Salvador (BA) M
5 | Carnpo Grands [MS) 1= iL! harsaus [AM) 2.7 FE] Shar Lufs [PAA) 1.7
B Cuiaked (MT) &0 15 Mzl (RN 25 24 Siie Pauln (27) i
7 Curilita (PR P i Padbnas (TOH i 25 Teresinha (P -
a Flarsandpals (SC) 27 17 Pario A (RS 29 2E Wildiria (ES) 2.F
E Fortaleza (CE) r =] Parie Valho (RO iy Fonte: TAE

Almanaque ABRIL: Brasil 2005 550 Pavla: Abdl, 2008,
Ma regido Nore, a frequéncia relaliva de eleicio dos prefeitos no 2° lumo fol, aproximadamente,
Al 42,86%: (C) 50,00%. (E) 57,69%.
44 44%, (D) 57 14%.

Questio 86
Uma pesquisa foi realizada para lentar descobrir, do ponto de vistadas mulheres, qual € o perfil daparceia
ideal procurada pelo homem do séc. 204 Alguns resultzdos estao apresentados ne guadro abaixo.
|0 QUE AB MULHERES PENSAM QUE O HOMENS PREFEREM | Sea pesquisa ol realizada com 300 mulheres, entio

Tznﬁ 65%‘- a guartidade delas que acredita que os homens

das mulseres 4T o e T e on homens pealam odelam irao -~ & pensa gus eles em
Qi a3 hormena odelam raoshepping | mulhenes quo fagam tooes oa que sias facam todas as tarsfas dacasa @

g (A) inferior a 80,

M witarda, apanas N arba i,

a 0 B) superier 2 80 e inferior a 100,
m39 ;I':u e 84 J":?w éé‘superinra 100 e inferior a 120.
HIGNs waam L s Jus an 1 i
acter 1 alleidade Fauporiel taraf Eaem gor dhidkdas ) supartor a 120 e infarior a 140.

(E) superiora 140.

Corredo Brozillense, 20 jun. 2004 (adaptedo).

Um casal decidiv que vai ter 31ilhos. Contudo, quer exatamaente 2 filhos homens e decide que, se
a probabilidade fosse inferior a 50°%, iria procurar uma clinica para fazer um tratamento espacifico
para garantir gue leria os dois filhos homens.

Apds os calculos, o casal concluiu que a probabilidade de ter exatamente 2 filhos homens &

(A) BB, 7%, assim ele ndo precisara fazer um tratamanto.

{8) 50%, assim ele ndo precisara fazer um lratamento.

{C) 7.5%, assim ele nao precisara fazer um tratamento.

(D) 25%, assim ele precisarad procurar uma clinica para fazer um tratamento.
@3?,5%, assim ele precisara procurar uma clinica para fazer um tratamento.
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2. ENEM 2009 - Prova Aplicada

2.1. Ciéncias da Natureza e suas Tecnologias

LouesteofiPl

Analise a figura.

o

=
@ i‘_ﬁ ®

Concentracio de sicodl no sangue
(g

Tempo (horas)

Désponivel 2m: hiipdwaa.aloooiogia. ret. Acesso om: 15 Jul 2003 {adapiado)

Supondo que seja necessario dar um titulo para essa
figura, a aliemativa que melhor traduzina o processo
representado seria

Concentragdo media de alcocl no sangue 20 longo do

dia.

variagdo da frequéncia da ingestdo de lcool ao longo

das

horas.

Concentragdo minima de alcool no sangue & partir de

diferentes dosagens.

Estimativa de tempo necessario para metabolizar
diferentes quantidades de dlcool.

Representacdo grafica da distribuicdo de frequéncia
de alcool em determinada hora do dia.

A instalac3o elétrica de uma casa envolve vanas
etapas, desde a alocacio dos dispositivos, instrumentos e
aparsthos eléfricos, até a escolha dos materiais que a
compdem, passando pelo dimensionamenio da poténcia
requerida, da fiagdo necessara, dos elefrodutos®, entre
outras.

Para cada aparelho eléfrico existe um valor de
poténcia associado. Valores tipicos de poiéncias para
alguns aparethos elétricos s30 apresentados no quadro
sequinte:

Aparelhos Poténcia (W)
Aparelhe de som 120
Chuveiro elefrico 3.000
Ferm elétrico 500
Televisar 200
Geladeira 200
Radio 50

"Eletrodutos s3o condutos por onde passa a fiagdo de uma instalagao
zlétrica. com a finafidade de protegé-la.

A escolha das

lampadas & essencial para

obtencdo de uma boa iluminacio. A poténcia da lampada
devera estar de acordo com o tamanho do comodo a ser
luminado. O quadro a seguir mostra a relagdo enfre as
areas dos comodos (em m’) & as poléncias das [dmpadas
(em W), e foi utilizado como referéncia para o primeiro
pavimento de uma residéncia.

(efliSaelsT 18 1

O manual de instrugdes de um aparelho de ar-
condicionado apresenta a seguinte tabela, com dados
técnicos para diversos modelos:

Correnta

Capacidade de | oo anes | aletriea - | ETC1ENCI 1y 50 g | Frequencia
refrigeracan W) | ciciomo | enerwetica |G g
KW (B TUI) | coP ww)
Z5a 12000, | 1183 58 B ] B
BAZi(15.000) | 1780 57 .58 500 B
Ea42i(15.000) | 1780 7 .95 500 5D
BasiZZ000) | 2188 0.2 EEG 360 %0
BAni22000) | 2188 0.0 B B0 E

Désponiesl e hitpweneinstitucional brastemp com.br.
Acessoem 13 jul 2002 (adapiado).
Considere-se gue um auditdric possua capacidade para
40 pessoas, cada uma produzindo uma quantidade média
de calor, e que praticamente todo o calor que flui para fora
do audiorio o faz por meio dos aparelhos de ar-
condicionado. NMessa situagdo, entre as informacdes
listadas, aquelas essenciais para se determinar quantos
efou quais aparelhos de ar-condicionado sdo precisos para
manter, com lotacdo maxima, a temperatura interna do
auditoric agradavel e constante, bem como determinar a
espessura da fiagdo do circuito elétrico para a ligagdo
desses aparelhos, sdo

@  vazio de ar e poténcia.

@ vazdo de ar e corrente elétrica - ciclo frio.

@ eficiéncia energética e poténcia.

@ capacidade de refrigeracdo e frequéncia.
(@ capacidade de refrigeragio e corrente elétrica - ciclo

Ar Poténcia da Lampada
AR ge Salalcopa | Quarto, varanda e 2
Comodo [m"l Hecinha e Banheiro
Ate 8.0 60 5] i3]
8.0a7.5 100 100 B0
7.5a10.5 100 100 100

Obs. Para efeitos dos calculos das areas, as parsdes s3o
desconsideradas.

Considerando a planta baixa fornecida, com todos os
aparethos em funcionamento, a poténcia total, em watts,
sers de

© 4070.
@ 4.270.
@ 43,
(@) 4.390.
@ 4470.
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Umidade relativa do ar € o termo usado para

descrever a quantidade de vapor de dgua contido na
atmosfera. Ela & definida pela razdo entre o conteddo real
de umidade de uma parcela de ar & a guaniidade de
umidade que a mesma parcela de ar pode armazenar na
mesma temperatura e pressdo quando estd saturada de
vapor, isto &, com 100% de umidade relativa. O grafico
representa a relag3o entre a umidade relativa do ar e sua
temperatura ao longo de um periodo de 24 horas em um

determinado local.

ws =

:‘ &+
Y
LT L L

UMIDADE RELATIWS
TEMFERATURA (*C}

] 4 i ] b 12 W W% % m A

i
=

Hora di dlia

Considerando-se as informagdes do texto e do grafico,

conclui-se gue

{QJ a insolagdo & um fator que provoca variagdo da

umidade relativa do ar.

@ o ar vai adguirindo maior quantidade de vapor de agua
a medida que se aguece.

® 3 presenga de umidade relafiva do ar e diretamente
proporcional a temperatura do ar.

@ a3 umidade relativa do ar indica, em termos absolutos,
a nquantidade de vapor de agua existente na
atmosfera.

@ 3 variagdo da umidade do ar se verifica no verfo, e
néo no inverno, guando as temperaturas permanecem

haixas.

RICEE 25 !

Os planos de controle e erradicago de doengas em
animais envolvem acbes de profilaxia e dependem em
grande medida da comreta utilizagS0 e interpretacio de
testes diagnisticos. © guadro mostra um  exemplo
hipotético de aplicacio de um teste diagndstico.

condigao real dos animais
resultado | . total
do testo infectado nao infectado
pozitivo 45 38 83
negativo a 912 917
total 50 950 1.000

Manual Técnico do Programa Nacioral de Controle @ Erradicagio da Bruceloss e da
Tubereuloss Arimal - PNCEBT. Srasila: Minkztaris da SAgriostura, Pecudra &
Abastecimenio, 200€ {adapiadia).
Considerando gue, no teste diagnostico, a sensibilidade &
a probabilidade de um animal infectado ser classificado
como positivo e a especificidade € a probabilidade de um
animal ndc infectado ter resultado negativo, a interpretagio
do quadro permite inferir gue

O a especificidade aponta um ndmero de 5 falsos

positivos.

o teste, a cada 100 individucs infectados, classificaria

80 como positivos.

@ o teste classificaria 96 como positivos em cada 100

individuos ndo infectados.

B apbes de profilaxia sd0 medidas adotadas para o

tratamento de falsos positivos.

G testes de alta sensibilidade resultarm em maior ndmero
de animais falsos negativos comparado a um feste de
haixa sensibilidade.
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IUma pesquisadora deseja reflorestar uma area de
mata ciliar quase que fotalmente desmatada. Essa
formagdo vegetal € um tipo de floresta muito comum nas
margens de rios dos cemados no Brasil ceniral e, em ssu
climax, possui vegetacdo arborea perene e apresenta
dossel fechado, com pouca incidéncia luminosa no solo e
nas pléntulas. Sabe-se gue a incidéncia de luz, a
disponibilidade de nutrientes & a umidade do sclo sdo os
principais fatores do meio ambientz fisico que influenciam
no desenvolvimento da planta. Para testar unicamente 0s
efeitos da varagdo de luz, a pesquisadora analisou, em
casas de wvegetagBo com condigbes controladas, o
desenvolvimento de plantas de 10 espécies nativas da
regido desmatada sob quatro condigfes de luminosidade:
uma sob sol pleno e as demais em diferentes niveis de
sombreamento. Para cada fratamento experimental, a
pesquisadora relatou se o desenvolvimento da planta foi
bom, razodvel ouU ruim, de acordo com  critérios
especificos. Os resultados obtidos foram os seguintes:

Condicio de luminosidade

29 1

Os nidcleos dos atomos sdo constituidos de
protons e néutrons, sendo ambos oS  principais
responsaveis pela sua massa. Mota-se que, na maiora dos
nicleons, essas particulas ndo estio presentes na mesma
proporcdo. O grafico mostra a guantidade de néutrons (V)
em funcdo da quantidade de prétons (2) para os ndclecs
estaveis conhecidos.

160 = o = o - . 5
N YA RN AT A Y RN T
150 L - 5 _ __™ i | % .y
'-\.. i b ‘-\. * l\_‘ \"k N, "-\.‘ ,
140 xr_-[“hdl;:.mu:[ém, l \ . -i'.\ u e
s \.\. “, . ", A s ",
. ., ) -\. . \\ ] '\-_5 .
N . ™ “ , %, %,
\ NN ‘-ﬁ,\ . Ll Y N N

120 f—f——f ke

Espécie Sombreamento
Sol pleno — 50%% 90%
1 Raroavel Bom Razoavel Ruim
2 Bom Razoavel Ruim Ruim
3 Bom Bom Razodvel Ruim
4 Bom Bom Bom Bom
5 Bom Razodavel Ruim Ruim
6 Ruim Razoavel Bom Bom
7 Ruim Ruim Ruim Razoavel
8 Ruim Ruim Razoavel Ruim
9 Ruim Razoavel Bom Bom
10 Raroavel Razoavel Razoavel Bom

Para o reflorestamento da regido desmatada,

QO 3 espécie 8 & mais indicada que a 1, uma vez que
aquela possui melhor adaptacdo a regides com maior
incidéncia de luz.

('3_'/ recomenda-se a utilizagdo de espécies pioneiras, isto
&, aguelas que suporiam alta incidéncia de luz, como
as espécies 2, 3e 5.

@ sugere-se o uso de espécies exdticas, pois somente
essas podem suportazr 2 alta incidénciz luminosa
caracteristica de regides desmatadas.

@ espécies de comunidade climax, como as 4 e 7, sdo0
as mais indicadas, uma wvez que possuem boa
capacidade de aclimatagio a diferentes ambientes.

@ & recomendado o uso de espécies com melhor
dessnvolvimento & sombra, como as plantas das
especies 4, 6, 7, 9 & 10, pois essa floresta, mesmo no
estdgio de degradacB3c referido, possui dossel
fechado, o que impede a entrada de luz.

20—
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aFLAN, | Freica Nuckear Rio d= Janesrs: Guanabars Dolz
1975 [adapiada)
O antimdnio € um elemento quimico gue possui 50 protons
& possul varios isdtopos — atomos que so se diferem pelo
numero de néutrons. De acordo com o grafico, os isdtopos
estaveis do antimdnio possusm

@ entre 12 & 24 ndutrons a menos que o numero de
protons.

@ exatamente o mesmo nimero de protons 2 néutrons.

@ entre 0 2 12 néutrons a mais que o nomero de protons.

@, entre 12 & 24 néutrons a mais que o numero de
protons.

@ entre 0 & 12 néutrons 2 menos que o ndmero de
protons.
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Mas (itimas décadas, o efeito estufa tem-se
intensificado de maneira preocupante, sendo esse efeito muitas
vezes atribuido a intensa liberacdo de CO, durante a queima
de combustiveis fosseis para gerac®o de energia. © quadro
traz as entalpias-padrio de combustio a 25 °C {AH%) do
metano, do butano e do octano.

formula massa molar AHD
composto |y olecular (gimol) “u..-“.:;}
metano H, 16 - 240
butano CaHig 58 - 2878
octano C:H, 114 -547

A medida que aumenta a consciéncia sobre os impactos
ambientais relacionados ao uso da energia, cresce a
importancia de se criar politicas de incentivo a0 uso de
combustiveis mais eficientes. Messe senfido, considerando-se
que o metano, o butano e o octano sejam representativos do
gas natural, do gas liquefeito de petrdleo (GLP) & da gasoling,
respectivaments, entio, a parlr dos dados fomecidos, &
possivel concluir que, do ponto de vista da quantidade de calor
obtido por mol de CO, gerado, a ordem crescente desses trés
combustiveis e

gasolina, GLP & gas natural.
gas natural, gasolina e GLP.
gasolina, gas natural e GLP.
gas natural, GLP e gasolina.
GLP, gas natural e gasolina.

0P oo

2.2. Ciéncias da Humanas e suas Tecnologias

[QuestaofJF) l

O grafico mostra o percentual de areas ocupadas, segundo
o tipo de propriedade rural no Brasil, no ano de 2006.

Area ocupada pelos iméveis rurais
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MDAIMCRA (DIEESE, 2008)
Disponivel em: hittp:iwww.sober org br. Acesso em: § ago. 2002,

|QuestaoffT

O dleool hidratado utilizado como combustivel
veicular & obtido por meio da desfilag&o fracionada de
solupfes aquosas geradas a partir da fermentagio de
biomassa. Durante a destilagdo, o teor de efancl da
mistura & aumentado, até o limite de 95% em massa.

Considere que, em uma usina de produgio de etanol,
800 kg de uma mistura etanoliagua com concentracio
20% em massa de etanol foram destilados, sendo
obtidos 100 kg de alcool hidratado 95% em massa de
etanol. A partir desses dados, & cometo concluir que a
destilacdo em questdo gerou um residuo com uma
concentrago de etanol em massa

de 0%.

de 8,0%.

entre 8,4% e & 6%.
entre 9,0% e 9, 2%.
entre 13% e 14%.

o@eo o

De acordo com o grafico e com referéncia a distribuicdo
das areas rurais no Brasil, conclui-se que

(9/ imoveis improdutives sdo predominantes em relacao

as demais formas de ocupacdo da terra no ambito
nacional & na maioria das regides.

o indice de 63,8% de imdveis improdutivos demonstra
que grande parte do solo brasileiro & de baixa
fertilidade, improprio para a atividade agricola.

o percentual de imovels improdutivos iguala-se ao de
imovels produtivos somados aos minifundios, o que
justifica a existéncia de conflitos por terra.

a regiao Norte apresenta o segundo menor percentual
de imoveis produtivos, possivelmente em razéo da
presenca de densa cobertura florestal, protegida por
legislacdo ambiental.

a regido Centro-Oeste apresenta o menor percentual
de area ocupada por minifundios, o que inviabiliza
politicas de reforma agraria nesta regido.
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No mundo contemporéneo, as reservas energéticas tornam-se estratégicas para muitos paises no cenario internacional. Os
graficos apresentados mostram os dez paises com as maiores reservas de petroleo e gas natural em reservas

comprovadas até janeiro de 2008,

Posigao Pals

‘Gas natural - reservas provadas (metros cubicos)

1 Rissia 47.570,000,000,000 F——
21Ira 26,370.000.000.000 I—
3 Catar 26,750,000,000,000 E—

4 Arabia Saudita
5 Emirados Arabes Unidos
6 Estados Unidos

;:ige':-ia £,016,000,000,000 M
9 V;gni:]uela 4.355,000,000.000 e
10 Irague 4,112,000,000,000 mm

3,170,000,000,000 mem

Posigao Pals
1 Arabia Saudita

6.568,000,000,000 mmmmm
5 623,000,000,000 mm—
5 661,000,000,000 M

Petroleo - reservas provadas (barris)
266.800,000,000 FEE—

2 Canada 175,300,000,000 F
310rd 132.500.000.000 M—

4 Iraque 115,000,000,00) E———

5 Kuwait 104,000,000,000 I

& Emirados Arabes Unidos

97.800,000.000 FES————

;;e'ne-zuela 79.730,000,000 me—
9 Lilt;?:w 60.000,000,000 Fem—
10 Nigéria 39.130,000,000 mem—

35.880.000,000 Mewmmm

Dispanivel em: hitp: i j.com. Acessa em: 12 age. 2008 {adaptada).

As reservas venezuelanas figuram em ambas as classificacdes porque

@ aVenezuela ja esta integrada ao MERCOSUL
@ s#oreservas comprovadas, mas ainda inexploradas
® podem ser exploradas sem causarem alteracdes ambientais.

@ jaestdo comprometidas com o setor industrial interno daquele pais.

@ a Venezuela & uma grande poténcia energética mundial.

2.3. Matematica e suas Tecnologias

.

Dados da Associagdo Macional de Empresas
de Transportes Urbanos (ANTU) mostram que o
nomero de passageiros transportados mensalmente nas
principais regides metropolitanas do pais vem caindo
sistematicaments. Eram 476,7 milhes de passageiros em
1995, & esse nUmero caiu para 3219 milhdes em abril de
2001. Nesse periodo, o tamanho da frota de veiculos
mudou pouco, tendo no final de 2008 praticamente o
mesmo tamanhao que tinha em 2001.

O grafico a seguir mostra um  indice  de
produtividade utilizado pelas empresas do setor, que é a
rardo entre o total de passageiros fransportados por dia e
o tamanho da frota de veiculos.

Capitais Brasileiras - Sistema de Onibus Urbano*

Passagaires Transpomados por Vekculosdia®™

1995 a 2008
650 Ty
E B 5 7]
E 550 4
5 ) ]
g o0 =
451 anc
f AN 35 438 707
E 446
O — 4
o WA D e b D
EEEEER
=5 N-E N-F |

530 Pauin, Riede Jan e, Belo Horizonie, Recil, Porio Aegre, Sabvad
= Packasgean [otal mensabvan G5

-
i
B
i
-
B
g
:
g

Dizponlvel emc hflo:Fawwoniu.org or. Acesso em 15 jul. 2005 (adapiadc ).

Supondo que as frotas totais de veiculos naquelas regides
metropolitanas em abrl de 2001 & em outubro de 2008
eram do mesmo tamanho, os dados do grafico permitem
inferir que o total de passageiros transportados no més de
outubro de 2008 foi aproximadamente igual a

0, 355 milhbes.

400 milhdes.
@® 426 milhbes.
@ 441 milhdes.
@ 477 milhbes.
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Texto para as questdes 139

A populacio mundial estd ficando mais velha, os
indices de natalidade diminuiram & a expectativa de vida
aumentou. Mo grafico seguinte, s30 apresentados dados
obtidos por pesquisa realizada pela Organizacdo das
Macdes Unidas (ONU), a respeito da quantidade de
pessoas com 60 anos ou mais em fodo o mundo. Os
numeros da coluna da direita representam as faixas
percentuais. Por exemplo, em 1950 havia 95 milhdes de
pessoas com 60 anos ou mais nos paises dessnvolvidos,
numero entre 10% & 15% da populacdo total nos paises
desenvolvidos. o
. — 6% 35
Paises dusanvchndﬂ:;_..

ao
=y 25
1,559
Mimaras em miliss] _/ : B 4 20
45!2:...-"_/!?-'33 5
L =y

IR [T T
L L L

-
10 ESTIMATIVAS
LR B B B L
1960 YO @0 2010 30 50
Fomite: "Perspectivas da Populagéo Mundal”, ONL, 2009

10

Disponlvel &m: www.ecanomist.com
Acesso=m: 9 Jul 2009 [acapiado)

|QuestaolFETR .
Em 2050, a probabilidade de se escolher, aleatoriamente,
uma pessoa com 60 anos ou mais de idade, na populac3o
dos paises desenvolvidos, sera um nlimero mais proximo
de

o 1.
2
o
20
- B
e 2.
%
1
o 1.
5
3
0 —.
%5

|QuestaoFTTR !

O controle de qualidade de uma empresa
fabricante de telefones celulares aponta que a
probabilidade de um aparelho de deferminado modelo
apresentar defeito de fabricagdo & de 0,2%. Se uma loja
acaba de vender 4 aparelhos desse modelo para um
cliente, qual & a probabilidade de esse chiente sair da loja
com exatamente dois aparelhos defeiiuosos?

0 2x(02%)
@ 4=(02%)
®, 6x(02%}
@ 4=(02%)
G 6= (0,2%) * (99,8%).

= (90, 8%

|Questac RTEY .

A suspeita de que haveria uma relagdo causal
entre tabagismo e cancer de pulmau foi levantada pela
primeira vez a partir de uhsewaw% clinicas. Para testar
essa possivel assu:uzlal;ac foram conduzidos inOmeros
estudos emdemmlngmos Dentre esses, houve o estudo do
nimera de casos de céncer em relagdo ao nimero de
cigamos consumidos por dia, cujos resultados s&o
mostrados no grafico a seguir.

Casos de cincer pulmonar dado o ndmero de
cigarros consumidos diariamente

Canps e chraer pulnonar

P F T % 4 5 6T AN DI EE A3

16 L7 18 19 30 21 22 20 24 15

Mdmenade cigarros convemidos disrlaments

Coanlers for Disease Control and PrewenSion CDC-E23
Summer Course — 1932 [acapiada)

De acordo com as informacdes do grafico,

@ 0 consumo dirio de cigamos e o numero de casos de
cancer de pulmdo s30 grandezas inversamente
proporcionais. .

@ o consumo diario de cigarros e o numero de casos de
cancer de pulmdoc s3o grandezas gque ndo se
relacionam.

@ o consumo didgrio de cigarros e o nimero de casos de

cancer de pulm@oc sdo grandezas  diretamente

proporcionais. .

uma pessca nao fumante certamente nunca sera

diagnosticada com cancer de pulmao.

o _consumo didrio de cigarros e o numero de casos de

cancer de pulmao s30 grandezas que  estdo

relacionadas, mas sem proporcionalidade.

143 .

O grafico a seguir mosira a evolugo, de abril de 2008 a
maio de 2009, da populacdo economicamente afiva para
seis Regides Metrcrpnhtanas pesquisadas.

- Fopulagao ecencnmicarenie allva (Bm mil pegsnes)

®
8

% E oos m o o m m LU
FONTE [RGE, Dintads di Pracpin, Coonfereha 8 Trabaha & Rendbrsms, Pracas Mol de Grpnga
Disponlvel 2m: wiws. IDge.gov.br.

Considerando que a taxa de crescimento da pupulagéo
economicamente ativa, entre 05/09 e 0609, =sja de
entdo o numero de pessoas economicamente ativas em
06/09 sera igual a

2 23940
32.228.
920.800.
23.940.800.
32.228.000.

"’ oME & OB MK

)
jc]
o
7]
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Uma pousada oferece pacotes promocionals para
atrair casais a se hospedarem por até oo dias. A
hospedagem seria em apartamento de luxo e, nos irés
primeiros dias, a didria custaria RS 150,00, preco da diaria
fora da promog3c. Nos trés dias seguintes, seria aplicada
uma reducio no wvalor da didria, cuja taxa média de
variacdo, a cada dia, seria de RS 20,00. Mos dois dias
restantes, seria mantido o preco do sexto dia. Messas
condicBes, um modelo para a promog3c idealizada &
apresentado no grafico a seguir, no qual o valor da didria &
funcdo do tempo medido em nimero de dias.

imh:.'dndi’a‘in

150

7

o f—m e

g § & ;oo

De acordo com os dados e com o modelo, comparando o
preco que um casal pagara pela hospedagem por
sete dias fora da promocdo, um casal que adquirr o pacote
promocional por cito dias fard uma economia de

RS 90,00.
RS 110,00.
RS 130,00.
RS 150,00.
RS 170,00.

Qmsmnlﬂ= 1

A tabela mostra alguns dados da emiss8o de didxido de
carbono de uma fabrica, em fungdo do nimero de
toneladas produzidas.

Q@ @ o0

Producao Emissao de dioxido de carbono
(em toneladas) (em partes por milhio — ppm)
11 214
1.2 2.30
1.3 246
14 2 64
15 283
16 303
1.7 325
18 348
1.4 373
20 4.00

Cadernos do Gestar |, Matematica TP3
Dizponivel =m: aww.mec.govbr. Acessc em: 14 Jul. 2008

Os dados na tabela indicamn que a taxa média de variagio
entre a emissdo de didxido de carbono (em ppm) & a
produgio (em toneladas) &

inferior a 018,

superior a 0,18 e inferior a 0,50.
superior a 0,50 e inferior a 1,50.
superior a 1,50 & inferior a 2,80.
superior a 2,80.

YD QD

.

Brasil e Franga tém relagbes comerciais ha mais
de 200 anos. Enguanto a Franga & a 5.2 nag30 mais rica do
planeta, o Brasil € a 107, & ambas se destacam na
economia mundial. No entanto, devido a uma série de
restrigdes, o comércio entre esses dois paises ainda ndo é
adequadamente  explorado, como mostra a  tabela
sequinte, referente ao periodo 2003-2007.

Investimentos Bilaterais
(em milhées de dolares)

Ano Brasil na Franca Franca no Brasil
2003 367 825
2004 357 485
2005 354 1.458
2008 530 744
2007 280 1.214

Cizponivel =m: aww.cartacapkalcom.br. Acesso em: 7 jul. 2008,

05 dados da tabela mostram que, no periodo considerado,
os valores médios dos investimentos da Franga no Brasil
foram maiores gue os investimentos do Brasil na Franca
erm um valor

inferior a 300 milhdes de dolares.

superior @ 200 milhdes de ddolares, mas inferior a
400 milhdes de ddlares.

superior @ 400 milhdes de ddlares, mas inferior a
500 milndes de dolares.

superior & 500 milhdes de dolares, mas inferior a
600 milhdes de ddlares.

superior a 600 milhdes de dolares.

Q@ @ @ 00

.

Um experimenio consiste em colocar certa
guantidade de bolas de vidro idénticas em um copo com
agua até certo nivel & medir o nivel da agua, conforme
flustrado na figura a seguir, Como resuliado do
experimento, concluiu-se que o nivel da agua & fungdo do
nimero de bolas de vidro que sao colocadas dentro do
COpo.

O quadro a sequir mostra alguns resultados  do
experimento realizado.

numero de bolas (x) | nivel da agua (y)
5 6,35 cm
10 6,70 cm
15 7,05 cm

Cisponivel Sm: Eww DEma.ufrgs b
Acesso em: 13 jan. 2005 {adaptado).

Qual a expressio algébrica que parmite calcular o nivel da
agua (y) em func3c do numero de bolas (x)?

y = 30x.
y=25x+202
y=1,27x

y =07

y =007 +6.

(A~ gl
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Suponha que a etapa final d2 uma gincana escolar
consista em um desafio de conhecimentos. Cada equipe
escolheria 10 alunos para realizar uma prova objeliva, e a
pontuagao da equipe seria dada pela mediana das notas
obtidas pelos alunos. As provas valiam, no m&Eximo,
10 pontos cada. Ao final, a vencedora foi a equipe Omega,
com 7.8 pontos, seguida pela equipe Delta, com
7.6 pontos. Um dos alunos da equipe Gama, a qual ficou
na terceira e ultima colocagdo, ndo pode comparscer,
tendo recebido nota zero na prova. As notas obtidas pelos
10 alunos da equipe Gama foram 10; 6.5; 8; 10, 7. 6.5; 7;
36,0

Se o aluno da equipe Gama que faltou tivesse
comparecido, essa equipe

teria a pontuacdo igual a 6,5 se ele obtivesse nota 0.
seria a vencedora se ele obtivesse nota 10.

sefia a segunda colocada se ele obtivesse nota 8.
permaneceria na terceira posicao, independentemente
da nota obtida pelo aluno, .
empataria com a equipe Omega na primeira colocacdo
se 0 aluno obtivesse nota 9.

0 @900

Ao morrer, o pai de Jodo, Pedro e José deixou como
heranga um terreno retangular de 3 km x 2 km que contém
uma area de extragdo de ouro delimitada por um quarto de
circulo de raio 1 km a pariir do canto inferior esquerdo da
propriedade. Dado o maior valor da area de exiracio de
ouro, 05 irmaos acordaram em repariir a propriedade de
modo gue cada um ficasse com a terca parte da area de
extragdo, conforme mosira a figura.

3 km

;
./

Peden -
2 lon

Jusg

1km

Em relag3c A partilha propesta, constata-se que a
porcentagem da area do temeno gue coube a Jodo
corresponde, aproximadaments, a

V3

(considers 5 =058)

50%.
43%.
7%
33%.
19%.

ePo0

|Questao§TR |

Doze times se inscreveram em um tomeio de
futebol amador. O jogo de ahertura do tomeio fol escolhido
da seguinte forma: primeiro foram soreados 4 fimes para
compaor o Grupo A, Em seguida, entre os times do Grupo
A, foram sorteados 2 imes para realizar o jogo de abertura
do torneio, sendo que o primeiro deles jogaria em seu
proprio campo, & o segundo seria o time visitante.

A quantidade total de escolhas possiveis para o Grupo A e
a quantidade total de escolhas dos times do jogo de
aberura podem ser calculadas atraves de

uma combinagio e um aranjo, respeciivamente.
um arranjo e uma tmbinal;:éq respeciivamente.
um arranjo e uma permutacao, respectivamente.
duas combinagdes.

dois arranjos.

00000

|auestaoff 7

O guadro apresenta informagbes da  area
aproximada de cada bioma brasileino.

biomas area .
. : i area [ total
ml’l‘llr_lﬁ:‘l‘lal'i aproximacda Brasil
brasileiros (km?)

Amazdnia 4196943 45 259%
Cerrado 20265448 23,92%
Mata Atldntica 1.110.182 13,04%
Caatinga Bd4 453 §,57%
Pampa 176.456 207%
Pantanal 1503535 1,76%
Arza Total Brasil 8.514 577

Cosponiel =m: www.bge.gov.or. Acesso emc 10 Jul. 2002 {adaptadc).

E comum &m Cconversas informais, ou mesmo em
noticiarios, o uso de maltiplos da drea de um campo de
futebal {com as medidas de 120 m x 90 m) para auxiliar a
visualizacio de dreas consideradas extensas. Nesse caso,
gual & o nimero de campos de futebol comespondente &
area aproximada do bioma Pantanal ?

1.400
14.000
140.000
1.400.000
1@, 14.000.000

@O0 O
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Ma tabela, s30 apresenfados dados da cofagio
mensal do ovo exirta branco vendido no atacado, em
Brasilia, m reais, por caixa de 30 dizias de ovos, em
alguns meses dos anos 2007 e 2008.

Mes Cotacao Ano
Cutubno R% 83,00 2007
Novembro | RS 72,10 2007
Dezembro R% 81,60 2007
Jansiro R3 82.00 2008
Feversiro RS 85,30 2008
Marco RS 24,00 2008
Abril F$ 84,60 2008

De acordo com esses dados, o valor da mediana das
cotagdes mensais do ovo extra branco nesse periodo era
igual 2

R3 73,10
RE 81,50.
RE 82,00
R 83,00
R% 85,30

EEEIE 171 1

A  populagdo  brasileira  sabe, pelo  menos
intuttivamente, gque a probabilidade de acertar as
seis dezenas da mega sena ndo & Zero, mas € quase.
Mesmo assim, milhies de pessoas sdo atraidas por essa
loteria, especialmente guando o prémio se acumula em
valores altos. Até junho de 2009, cada aposta de
s2is dezenas, periencentes ao conjunto {01, 02, 03, .., 58,
60}, custava R 1,50,

Disporiboei em: wars.Calva.gov. br. AZesso em: 7 Jul. 2003

Conzidere que uma pessoa decida aposiar exatamente
RE 126,00 e gue estejla mais interessada em acerar
apenas cinco das seis dezenas da mega sena, justamente
pela dificuldade desta dlima. Messs caso, & melhor que
essa pessoa faga 84 apostas de seis dezenas diferentes,
que ndo tenham cinco ndmeros em comum, do gue uma
Unica aposta com nove dezenas, porgque a probabilidade
de acertar & guina no segundo casc em relagdo ao
primeiro &, aproximadamente,

o@eoeo

o 1% VEZ MENCT.

@ 2% VEZES MEnor.

@, 4vezes menor.
G Ovezss menor.
@ 14 vezes menor,

| QuestacfPP I

Mos Glitimos anos, o volume de petroleo exportado
pelo Brasil tem mostrado expressiva  tendéncia de
crescimento, ultrapassando as importagfes em 2008,
Enfretanto, apesar de as importagdes terem se mantido
praticamente no mesmo patamar desde 2001, 05 racursos
gerados com as exportacies ainda sdo inferiores aqueles
despendidos com as importacdes, uma vez gue o prego
médio por mefro cubico do pefrdlec importado & superior
ao do petrdiec nacional. MNos primeircs cinco meses de
2009, foram gastos 284 bihdes de ddlares com
importagfes e gerada uma receita de 224 bilhdes de
délares com as exportagfes. O preco médio por metro
clbico em maio de 2009 foi de 340 dolares para o petrdleo
importado & de 230 ddlares para o petrolec ewportado.
O guadro 3 seguir mostra os dados consolidados de 2001
a 2008 e dos primeiros cinco meses de 2009,

Comercio exterior de petrolec
{milnfes de metros clbicos)

Ano Importacio Exportacio
2001 24,19 6,43
2002 22 06 13,63
2003 19,86 14,03
2004 26,91 13,34
2005 21.97 15,93
2006 20,91 21,36
2007 25,38 24 45
2008 2353 2514
2008* 200 11,00

“Walores apurados de janeino @ maio de 2002,

Dispordiel em: Hpc e anp. gov b
Aoesso e 15 . 2005 [adaphado)

Considere que as imporiacdes e exportagdes de petroleo
de junho a dezembro de 2009 seiam iguais a % das

importagdes e exportactes, respectivaments, ocomidas de
janeiro @ maio de 2009, Nesse caso, supondo que os
precos  para imporac3c e exporiacBo ndo  sofram
alteracies, qual sera o valor mais aproximado da
diferenca enire oS recursos despendidos com  as
imporiagdes e 05 recursos gerados com as exportacies
em 20097

O G500 milhdes de dolares.
@ 840 milhdes de dolares.
@ 1,34 hihdo de dolares.
@ 144 bilhdo de ddlares.
@ 2,00 hilhGes de dolares.

LEEEE 100 I

Um médico esta estudando um novo medicamento
gue combate um tipo de cancer em estagios avancados.
Porém, devido ao forte efeito dos seus componentes, a
cada dose administrada ha uma chance de 10% de que o
paciente sofra algum dos efeitos colaterais observados no
estudo, tais como dores de cabega, vomitos ou mesmo
agravamento dos sintomas da doenga. O médico oferece
fratamentos compostos por 3, 4, 6, 8 ou 10 dosss do
medicamento, de acordo com O nisco Que o pacients
pretende assumir.

f

Se um paciente considera acsitavel um risco de até 35%
de chances de gue ocoma algum dos efeitos colaterais
durante o fratamento, qual & o maior numerne admissivel de
doses para esse pacienis?

O 3doses.
3. 4 doses.
@ G doses.
@ & doses.
@ 10 doses.
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3. ENEM 2010 - Primeira Prova

3.1. Ciéncias Humanas e suas Tecnologias

Questao 1

53%

15,29

B Acimads 1.000 ha
[0 De100a 1.000 ha
B De10a100ha
[ Ate10ha

Fonte: Incra, Estatisticas cadasirais 1998,

O grafico representa a relagdo entre o tamanho e a
totalidade dos imaveis rurais no Brasil. Que caracteristica
da estrutura fundiaria brasileira esta evidenciada no
grafico apresentado?

A concentragdo de terras nas maos de poucos.
@ A existéncia de poucas terras agricultaveis.
® O dominio territorial dos miniflindios.
® A primazia da agricultura familiar.
@ Adebilidade dos plantations modernos.

3.2. Ciéncias da Natureza e suas Tecnologias

Questiao 56

DEGLER MF Enenya Sustenthial Revists bstol 23 abe 2010

A fonle de energia representada na figura, considerada
uma das mais limpas e sustentaveis do mundo, &
extraida do calor gerado

(@) pela circulagio do magma no subsolo.
@ pelas erupcies constantes dos vulcbes.
@ pelo sol que aguece as aguas com radiacao ultravioleta.
@ pela queima do carvBo e combustiveis fasseis.
@ pelos detritas e cinzas vulcanicas.
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Questsio 69 Questio 70

No que tange a tecnologia de combustiveis altemativos, . . B
muitos especialistas em energia acreditam que os Observe a tabela seguinte. Ela traz especificagtes
alcodis vao crescer em importancia em um fuluro  técnicas constantes no manual de instrugbes fornecido

préximo. Realmente, alcodis como metanol e etanol tém : . -
encontrado alguns nichos para uso doméstico como PEIO fabricante de uma torneira elétrica.

combustiveis ha muitas décadas e, recentemente, vém

obtendo uma aceitagio cada vez maior como aditivos, EsPec]ﬁca';ées Técnicas
ou mesmo como substitutos para gasolina em veiculos. Modelo
Algumas das propriedades fisicas desses combustiveis
sd0 mosfradas no quadro seguinte. Tonséo Nominal  ([Valts-) 127 . 220
(Frg)  ~  Desligade
Alcool D‘;"zssid%de CE:EL:;O Poténcia Nominal (Waits) (Marno) 2800 8800 2800 2200
{g/mL) {kJimol) ) (Quente) 4 500 6500 4 500 5500
Metanol 079 7260 Correnta Nominal (Ampéres) 354 433 @ 204 25.0
(CH:!OH} ! e Fiacao Minima (Ate 30 m) En‘m_'_ 1ommt 4m 4 mm’
Etanol 079 13670 Fiagdo Minima (Acima 30m) _1Il1'nm' ‘I.E_mil'l‘_ & mmy 8 mimr
(CH,CH,OH) : ) : Disjuntor (Ampeies) 40 50 25 an

BARD, C. Quinica Amblsntal. SRoFeub: Ak, 1905 fadaple 30} Disponivel em: http:/www.candal. com brimanualprod/ManuaisTorneira® 20Supremal/
-Manual_Torneira_Suprema_roo.pdf

Dados: Massas molares em g/mol: H=1,0; C=12,0; 0=16,0.
Considerando que o modelo de maior poténcia da
g:nsii{becr:que]err]lpeqqenﬂswlumeb&ﬂCUfmdeP&gﬂucéﬂng versdo 220 V da torneira suprema foi inadvertidamente
am 05 alcools 58ja 0 mesmo. Lessa 1orma, po = H
de vista econdmico, & mais vantajoso utlizar conectada a uma rede com tensao nominal de 127V, e
que o aparelho esta configurado para trabalhar em sua

o metanol, pois sua combustdo completa fornece 2 i 2 i i AR el
aproximadamente 22.7 kJ de energia por litro de maxima potengla. Qual o valor aproximado da poténcia
ao ligar a torneira?

combustivel queimado.
@ etanol, pois sua combustdc completa fornece
aproximadamente 29,7 kJ de energia por litro de
combustivel queimado. 1.830 W

@ metanol, pois sua combustdo completa fornece
aproximadamente 17,9 MJ de energia por liro de © 2.800W
combustivel queimado. @ 3.200W
etanol, pois sua combustdo completa fornece
aproximadamente 23,5 MJ de energia por liro de © 4.030W
combustivel queimado. ® 5500W

@ etanol, pois sua combustio completa fornece
aproximadamente 33,7 MJ de energia por litro de
combustivel queimado.

Questdo 82

As baterias de Ni-Cd muito utilizadas no nosso cotidiano
ndac devem ser descartadas em lixos comuns uma
vez que uma consideravel quantidade de cadmio &
volatilizada e emitida para o meio ambiente quando as
baterias gastas sao incineradas como componente do
lixo. Com o objetivo de evitar a emissao de cadmio para
a atmosfera durante a combustdo & indicado que seja
feita a reciclagem dos materiais dessas baterias.

Uma maneira de separar o cadmio dosdemais compostos
presentes na bateria & realizar o processo de lixiviagao
acida. Mela, tanto os metais (Cd, Ni e eventualmente
Co) como os hidroxidos de ions metalicos Cd(OH),, .
Ni(OH),,, . Co(OH),,, presentes na bateria, reagem
com uma mistura acida e sao solubilizados. Em fungéo
da baixa seletividade (fodos os ions metélicos s&o
solubilizados), apos a digestdo acida, & realizada uma
etapa de extragdo dos metais com solventes organicos
de acordo com a reagao:

Mz‘nql +2 HR@Q = I'\."IRacmgl +2 H‘“ql

{
Onde :
M2 = Cd**, Ni** ou Co®
HR = C,;H,, —PO.H : identificado no grafico por X
HR=C_H,, —PO.H :identificado no grifico por Y

12 712

O grafico mostra resultado da extragio utilizando os
solventes organicos X e Y em diferentes pH.

Exkniho ')

Figus 1. Estracso de nigusl, cidima & cobalia em luncda do pH da soucd o insesedn
e e T

Disgariiv el e Wip v scdo br. Acesso arm 28 abe. 2010

Areacio descrita no texto mostra o processo de extragdo
dos metais por meio da reagio com moléculas organicas,
X e Y. Considerando-se as esfruturas de X e Y e 0
processo de separagao descrito, pode-se afirmar que

@ as moléculas X e Y atuam como extratores catidnicos
uma vez que a parte polar da molécula froca o ion H*
pelo cation do metal.

@ as moléculas X e Y atuam como extratores anidnicos
uma vez que a parte polar da molécula froca o ion H*
pelo cation do metal.

® as moléculas X e Y atuam como extratores catibnicos
uma vez que a parte apolar da molécula troca o ion
PO? pelo cation do metal.

@ as moléculas X e Y atuam como extratores anidnicos
uma vez que a parte polar da molécula froca o ion
PO} pelo cation do metal.

@ as moléculas X e Y fazem ligagSes com os ions
metdlicos resultando em compostos com carater
apolar o que justifica a eficacia da extracio.
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3.3. Linguagens e Codigos e suas Tecnologias

Questdo 132
- L
CADA UM NA SUA
O que o sexo dos matriculados pas universidades brasileiras
die subre a mente dos machos ¢ das fEmeas,
% MULIERES Eles...
oo Tendem a usar a cahega para
B% L) lidlar com cuisas inanimadax
L R %0 e abstragivs, Por isso sio
: o |70 maioria nos cursos de exatas.
W 1]
[l &
z 0 s,
1] i ] 1w o
- d %
E H E o ) EILUR T
T 5 E = e 11 g
LEl B % o= |8
IS 1 S L . G | .~ ) S | S ) ) ST
PESSORG | i d g = COMAS
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- £ L!' |
[ ) L " P
o =
E T gy, 0| 2 c g 2
e Elas o gl £ m
Tém mais habilidade em oy 2 w
compreender as pessoas &0 |
¢ emogties. Entdo dominam 0| 2%
as carreiras gque tém 0 T
TeR 80%
A VOF Com iS50, UK
400
b HIOMENS

Supedniaressanis Ed 255 et 002

Segundo pesquisas recentes, & irrelevante a diferenga entre sexos para se avaliar a inteligéncia. Com relagio as
tendéncias para areas do conhecimento, por sexo, levando em conta a matricula em cursos universitarios brasileiros,

as informagbes do grafico asseguram que

0 os homens estdo matriculados em menor proporgdo em cursos de Matematica que em Medicina por lidarem

melhor com pessoas.
seres humanos.
com abstragdes.

na Mesma area.

2 e @ ®

que com sujeitos.

3.4. Matematica e suas Tecnologias

Questao 140

A classificagBo de um pais no guadro de medalhas nos
Jogos Olimpicos depende do nimero de medalhas de
ouro que obteve na competigo, tendo como critérios
de desempate o ndmero de medalhas de prata seguido
do numero de medalhas de bronze conguistados. Mas
Olimpiadas de 2004, o Brasil foi o décimo sexto colocado
no quadro de medalhas, tendo obtido 5 medalhas de
ourg, 2 de prata e 3 de bronze. Parte desse quadro de
medalhas & reproduzida a seguir.

Classificagdo Fais Medalhas (Medahas | Medalhas | Totslds
deouro | de prata |de bronzs | medahas

a L 10 i 1 3z

w Corgada | g 12 9 30

o Gri-Bretanha a a 12 30

n° Cuba a 7 1 27

12 Ucrania a 5 a 23

3 Huniria -] 4] 3 7

Dispenibvd @im REpclw wes guadr oacemadial Fad. com i Asaso eimc 05 abe 2010 (adaptadcc)

Se o Brasil tivesse obtido mais 4 medalhas de ouro,
4 de prata & 10 de bronze, sem alteragio no nimero de
medalhas dos demais paises mostrados no quadro, qual
teria sido a classificagBo brasileira no gquadro de medalhas
das Olimpiadas de 20047

o 13°
O

11
@ 10°
[E

as mulheres estdo maticuladas em maior percentual em cursos que exigem capacidade de compreensdo dos
as mulheres estdo matriculadas em percentual maior em Fisica que em Minerag&o por tenderem a trabalhar melhor
as homens e as mulheres estdo matriculadaos na mesma proporgdo em cursos que exigem habilidades semelhantes

as mulheres estdo matriculadas em menor nimer em Psicologia por sua habilidade de lidarem melhor com coisas

Questio 141

Os dados do grafico foram coletados por meio da
Pesquisa Macional por Amostra de Domicilios.

Estudantes que possuem telefone mivel celular com idade
de 10 anos ou mais

T L 32

P dtagam (%)
oBBEEEES

Mo Possalam

R
§

Regibes basildras

[Fonie: IBGE Disponival am FRoovawwiEge gov I Ao so e 28 ale. 200 [adaptady]

Supondo-se gue, no Sudeste, 14 900 estudantes foram
entrevistados nessa pesquisa, guantos deles possuiam
telefone mével celular?

o 5513
o 6558

@ 7450
8 344
@ 0536
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Questio 142

Acompanhando o crescimento do filho, um casal
constatou gue, de 0 a 10 anos, a variagio da sua altura
se dava de forma mais rapida do que dos 1080517 anos
&, a partir de 17 anos, essa variagBo passava a ser cada
vez menor, até se tornar imperceptivel. Para ilustrar
essa situagio, esse casal fez um grafico relacionando
as alturas do filho nas idades consideradas.

Que grafico melhor representa a altura do filho desse
casal em fungdo da idade?
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Questio 143

Em sete de abril de 2004, um jornal publicou o ranking
de desmatamento, conforme grafico, da chamada
Amazdnia Legal, integrada por nove estados.

Ranking do Desmatamento em km®

R & rracd
B2 Tocantns

&2 Aore:
22 Mararmdo
£ Amarcnas
3% Ronddnia

2% Pard TEl

B MatoErosss

138
Er]
545
TEE
ST

1041E

Disporid g v folbacnling com . Acsaso emc 30 abe. 2010 (adaotado

Considerando-se que até 2009 o desmatamento cresceu
10,5% em relagBo aos dados de 2004, o desmatamento
meédio por estado em 2009 esta entre

o 100 km® e 900 kn.

o 1000 kne &2 700 kma.
EBD'D knt &3 200 km?.
@ 3300 km? e 4 000 km®.
@ 4100 ke 5 800 km?.

Cuestio 145

Os dados do grafico seguinte foram gerados a partir de
dadoscolhidosnoconjunto de seis regiGesmetropolitanas
pelo Departamento Intersindical de Estatistica e Estudos
Socioecondmicos (Diesse).

Tant &% de dessmprego nas reglbes
metropolifanas marga/2010

133

Parta Alegre

Belo Harirante

Distrito Federal

a 5 10 15 0 5

Digpacnivad eime REpcig ] gioba com, Acsaso eime 28 abe. 2040 (adapiadic)

Supondo gue o total de pessoas pesguisadas na regido
metropolitana de Porto Alegre equivale a 250 000, o
nimero de desempregados em margo de 2010, nessa
regido, foi de

24 500
5 25 000.
® 220500

@ 223 000.
@ 227 500.
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Questdo 147

Afigura | abaixo mostra um esquema das principais vias
gue interigam & cidade A com a ddade B. Cada numero
indicado na figura Il representa a probabilidade de pegar um
engarrafamento quando se passa na via indicada. Assim,
h& uma probabilidade de 30% de se pegar engarafamento
no deslocamento do ponto C ao o ponto B, passando pela
estrada E4, e de 50%, quando se passa por E3. Essas
probabilidades sao independentes umas das outras.

c c

E3 ; 0,
E1
B A Bi
{:]
E2
&’/ 0

b i
Figura | Figura i

Paula deseja se deslocar da cidade A para a cidade
B usando exatamente duas das vias indicadas,
percarrendo um trajeto com & menor probabilidade de
engarrafamento possivel.

O melhor trajeto para Paula é

o EIE3.
© E1E4,
@ E2E4.

EZ2ES.
G E2E6.

Questao 148

O grafico a seguir apresenta o gasto militar dos Estados
Unidcs, no periodo de 1988 a 2006

0 GASTO MILITAR DOS ESTADOS UNIDOS SUFERAD DD FIM DA CUERRA TRIA

Err it e cdlaies

B =
g e e
i ks Querra Frieh
s AERI0 o 11 1080 RN, 4884

AAC i oG Neganidan

AT A

i s g
o |

LI nbam v
Guw ra o Gaifo

L]
TR a7

ana
YOBE PEED 100 1001 (0421003 1004 106 1006 19071664 1060 2000 2600 2002 2003 2004 252004

Blmanagque ASrl 200E. —cilora Abril

Com basa no grafico, o gasto militar no inicio da guerra
no lrague foi de
o UF4.174.000 00.
0 U5 41.740.000.00.
@ UB 417.400.000,00.
0 U$ 41.740.000.000,00.
(@) U$ 417.400.000.000,00.

Questio 166

O grafico mostra o nimemn de favelas no municipio do Rio
de Janeiro entre 1980 e 2004, considerando que a vanagao
nesse numen entre os anos considerados € linear.

780

tird

arz

1060 1862 2004

Eaveda Tem Mamdria Eposs. MFE21, 12 abr. 2010 {adaptads)

Se o padrdo na variagdo do periodo 2004/2010 se
mantiver nos proximos 6 anos, @ sabendo que o numero
de favelas em 2010 & 988, entdo o nimero de favelas
em 2016 sera

o menar que 1 150.

O 218 unidades maior que em 2004,
maior que 1 150 e menor que 1 200,
U 177 unidades maior gue em 2010,

@ maior que 1 200.

Questio 167

O grafico apresenta a guantidade de gols marcados
pelos artilheiros das Copas do Mundo desde a Copa de
1930 ate a de 2006.

Quantidades de Gols dos Artilheiros
das Copas do Mundo

Goks [ 1

B0 A 193D 1950 1960 1970 a8 19\ aMa 0 | ARg

e porival avT MDAV, 3 LaEac B COm, A0S S0 4T 23 abe 2010 (acaptacd.

A partir dos dados apresentados, gqual a mediana das
quantidades de gols marcados pelos artilheiros das
Copas do Mundo?

0 6gols
6,5 gols
¥ gols
7.3 gols
8.5 gols

@ 2o
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Questio 170

Marco e Paulo foram classificados em um concurso. Para
dassificagio no concurso o candidato deveria obter média
antmética na pontuagio igual ou superior a 14. Em caso de
empate namédia, o desempate seria em favor da pontuagdo
mais regular. Mo gquadmo a seguir sSo apresentados os
pontos obtidos nas provas de Matematica, Porugués e
Conhedmentos Gerais, a média, a mediana e o desvio
padrdo dos dois candidatos.

Dados dos candidatos no concurso

Matematica|Porugués| Conhecmenios (Média |Mediana | Deswo
Gerais Padro
Ma rcof 14 15 16 15 15 0,32
Paulo ] 19 18 15 18 4,97

O candidato com pontuagio mais regular, portanto mais
bem classificado no concurso, é
o Marco, pois a meédia e a mediana s8oiguais.
Marco, pois obteve menor desvio padrio.
Paulo, pois obteve a maior pontuagio da tabela, 19
em Portugués.
@ Paulo, pois obteve maior mediana.
& Paulo, pois obteve maior desvio padrdo.

Questao 171

Um grupo de pacientes com Hepatite C foi submetido a
um tratamento tradicional em que 40% desses pacientes
foram completamente curados. Os pacientes que ndo
obtiveram cura foram distribuidos em dois grupos de
mesma quantidade & submetidos a dois tratamentos
inovadares. Mo primeiro tratamento inovador, 35% dos
pacientes foram curados e, no segundo, 45%.

Em relagdo acs padentes submetidos inicialmente, os
tratamentos inovadores proporcionaram cura de

o 16%.
24%.
@ 32%.
@ 48%.

@ B4%.

Questio 172

Em 2006, a produgBo mundial de etanol foi de 40
hilhdes de litros & a de biodiesel, de 6,5 bilhdes.
Meste mesmo ano, a produgdo brasileira de etanol
correspondeu a 43% da produgio mundial, ao passo
gue a produgdo dos Estados Unidos da América,
usando miho, foi de 45%.

Disponbel erc plaretasstentanel vl com b Acesso emc DZ malo 2009

Considerando que, em 2009, a produgio mundial de
etanol seja a mesma de 2006 e gque os Estados Unidos
produzirdo somente a metade de sua produgio de 2008,
para que o total produzido pelo Brasil e pelos Estados
Unidos continue correspondendo a 88% da produgdo
mundial, o Brasil deve aumentar sua produgio em,
aproximadamente,

0o 225%,
@ 50,0%.
(@) 52,3%.
0 65,5%.
o 77.5%.

Questio 173

Jo&o mora na cidade A e precisa visitar cinco clientes,
localizados em cidades diferentes da sua. Cada trajeto
possivel pode ser representado por uma sequéncia de
7 letras. Por exemplo, o trajeto ABCDEFA, informa que
ele saird da cidade A, visitando as cidades B, C, D, E e
F nesta ordem, voltando para a cidade A. Além disso,
o numero indicado entre as letras informa o custo do
deslocamento entre as cidades. A figura mostra o custo
de deslocamento entre cada uma das cidades.

Comao Jodo quer economizar, ele precisa determinar qual
o trajeto de menor custo para visitar os cinco clientes.
Examinando a figura, percebe que precisa considerar
somente parte das seguéncias, pois os trajetos
ABCDEFA e AFEDCBA tém o mesmo custo. Ele gasta
1min30s para examinar uma sequéncia e descartar sua
simétrica, conforme apresentado.

O tempo minimo necessario para Jodo verificar todas as
sequéncias possiveis no problema é de

i 60 min.

(0 20 min.

® 120 min.

@ 180 min.

@ 360 min.

Questio 174

O diretor de um colégio leu numa revista gque os pés
das mulheres estavam aumentando. Ha alguns anos,
a média do tamanho dos calgados das mulheres era
de 35,5 e hoje, & de 37,0, Embora ndo fosse uma
informagio cientifica, ele ficou curicso e fez uma
pesquisa com as funcionarias do seu colégio, obtendo
o guadro a seguir:

TAMANHO DOS CALCADOS NUMERD DE FUNCIONARIAS
o 1
30 10
£
360
B0

Escolhendo uma funcionana ao acaso e sabendo que
ela tem calgado maior que 36,0, a probabilidade de ela
calgar 380 &

o 1
=D
o 1
5]
@ 2
5]
@ s
T
e 5
14
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Questio 179

Ronaldo € um garoto gue adora brincar com ndmeros.
Muma dessas brincadeiras, empilhou caixas numeradas
de acordo com & segquéncia conforme maostrada no
ESQUEMAE & Seguir.

1
1 2 1
1 2 3 2 1
1 2 3 4 3 2 1

Ele percebsu que & soma dos numeros em cada
inha tinha uma propriedade e que, por meio dessa
propriedade, era possivel prever 8 soma de gualquer
inha posterior s ja construidas.

A partir dessa propriedade, qual sera a soma da 2 linha
da sequéncia de caixas empilhadas por Ronaldo?
o9
o 45
64
@) 81
=@ 285

Questio 180

Para conseguir chegar a um nimero recorde de
produgio de ovos de Pascoa, as empresas brasileiras
comegam a se planejar para esse periodo com um ano
de antecedéncia. O grafico a seguir mostra o nimero

de ovos de Pascoa produzidos no Brasil no perodo de
2008 a 2009,

Revilavaga 5o Pacloc Al ed 2107, 7" 14, ano 42

De acordo com o grafico, o biénio que apresentou maior
produgio acumulada foi
o 2004-2005.
@ 200520086
& 2006-2007.
@ 2007-2008.
(@) 2008-2009.
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4. ENEM 2010 - Segunda Prova

4.1. Ciéncias Humanas e suas Tecnologias

A partir do gréafico a seguir, responda as questdes 11 e 12.

RELAGAQ ENTRE PRODUGAC E AREA PLANTADA
NO BRASIL 1980-2008

Dspron vl e bl wassibge gov bie. Acssso enc 20 jul 2010

Questdo 11

O grafico mostra a relagdo da produgdo de cereais,
leguminosas e oleaginosas com a area plantada no
Brasil, no periodo de 1880 a 2008. Verifica-se uma
grande varacsao da producdc em comparagdo a area
plantada, o gue caracteriza o crescimento da

O economia.

() area plantada.
pmdul'rvidade_

® sustentabilidade.

0O racionalizagfo.

4.2. Ciéncias da Natureza e suas Tecnologias

Questso 52

A tabela apresenta dados comparados de respostas de brasileiros, norle-americanos e europeus a perguntas
relacionadas & compreensao de fatos cientificos pelo publico leigo. Apds cada afirmativa, entre parénleses, aparece
se a afirmativa € Falsa ou Verdadeira. Nas trés colunas da direita aparecem os respectivos percentuais de acertos dos
trés grupos sobre essas afirmativas.

% respostas certas

Pesquisa
Brasileiros Norte-americanos Europeus
(s antibidticos matam tanto virus quanto 418 51,0 397
bactérias. (Falsa)
Os cortinentes t&m mudado sua posicao no
781 79,0 81,8
decorrer dos mil&nios. (Verdadeira) ' ! !
0 Hoi f iginou- rtir d
mo sapiens originou-se a partir de uma 56.4 53.0 68,6
espécie animal anterior. (Verdadeira)
Os elét \
el mrusséu menores gue os dlomos. 53,6 48,0 413
(Verdadeira)
Os primeiros h i
primeiros homens viveram no mesmo 612 480 564

perioda que os dinossauros. (Falsa)

Femepgda plbica oo clénda: Lma mvisdo met cobgica & mautacos pam S50 Fau
o ko em %80 Bauler Fapes, 2004 jadagiadol

De acordo com os dados apresentados na tabela, os norte-americanos, em relag3o aos europeus e aos brasileiros,
demonstram melhor compreender o fato cientifico sobre
a acdo dos antibioticos.
@ aorigem do ser humana.
@ os periodos da pré-histaria.
® o deslbcamento dos continentes.
@ otamanho das particulas atémicas.



Questao 59

A resisténcia elétrica de um fio & determinada pela
suas dimensdes e pelas propriedades estruturais do
material. A condutividade (o) caracteriza a estrutura do
material, de tal forma que a resisténcia de um fio pode
ser determinada conhecendo-se L, o comprimento do fio
e A, adrea de secio reta. Atabela relaciona o material

Asua respectiva resistividade em temperatura ambiente.

Tabela de condutividade
Material Condutividade (S-m/mm?)
Aluminio 342
Cabre 61,7
Prata 62,5

Mantendo-se as mesmas dimensdes geométricas, o fio
que apresenta menor resisténcia elétrica & aquele feito de

@ tungsténio.
® aluminio.
@ ferro.

D cobre.

@ prata.

Questio 64
Rua da Passagem

Os automdveis atrapatham o trénsito.
Gentileza & fundamental.
N&o adianta esquentar a cabega.

Menos peso do pé no pedal,

O trecho da musica, de Lenine e Amaldo Antunes
(1999), ilustra a preocupacgdo com o trénsito nas
cidades, maotivo de uma campanha publicitaria de uma
seguradora brasileira. Considere  dois  automdveis,
A e B, respectivamente conduzidos por um motorista
imprudente & por um motorista consciente e adepto da
campanha citada. Ambos se encontram lado a lado no
instante inicial t= 0 s, quando avistam um semaforo amarelo
(gue indica atencdo, parada obrigatoria ao se tornar
vermelha). O movimento de A e B pode ser analisado
por meio do gréfico, que representa a velocidade de cada
automdvel em funcao do tempa.

v (mis)

T T T T -
10 20 30 40 tis)

As velocidades dos veiculos variam com o tempo em
dois intervalos: (I) entre os instantes 10 s e 20 s; (1) entre
os instantes 30 s e 40 5. De acordo com o grafico, quais
580 os madulos das taxas de variacio da velocidade do
veiculo conduzido pelo motorista imprudente, em mis?,
nos intervalos (1) e (Il), respectivamente?

O 10e30
0 20e1,0
@ 20e15

2,0 e3,0

@ 10,0e30,0

Questdo 76

O rétulo de uma garrafa de agua mineral natural contém
as seguintes informagbes:

Caracteristicas val
fisice-quimicas w mgiL
bicarbonato 2384
pHa25°C 754 cdlcio 1513
s6dio 14,24
magnésio 362
cond utividade 151
clética a 25 °C | (uSem) | CcAmbeonatos 309
suffatos 2,30
potassio 1,24
residuo da 126,71
evaporagio a : fosfatos 0,20
ok (mgiL)
flucretos 0,20

As informagdes quimicas presentes no rotulo de varios
produtos permitem classificar o produto de vérias formas,
de acordo com seu gosto, seu cheiro, sua aparéncia, sua
fungéo, entre outras. As informagdes da tabela permitem
concluir gue essa agua &

0 gasosa.
0 insipida.
® levemente azeda.

um pouco alcalina.

@ radioativa na fonte.

Questéo 87

Devido ao seu alto teor de sais, a agua do mar &
imprapria para o consumo humano e para a maioria
dos usos da dgua doce. No entanto, para a industria,
& agua do mar & de grande inleresse, uma vez gue
os sals presentes podem servir de matérias-primas
importantes para diversos processos. Nesse contexto,
devido a sua simplicidade e ao seu baixo potencial de
impacto ambiental, o método da precipitago fracionada
tem sido utilizado para a obtengao dos sais presentes
ra agua do mar.

Tabela 1: Solubiidade em agua de alguns compostos
presentes na dgua do mar a 25 °C

SOLUTO FORMULA SO;;B;'S‘:&DE
Brometo de sodio MaBr 1,20 = 108
Carbonato de céldo CaCO, 1,30 = 102
Cloreto de sodio MNaCl 3,60 % 108
Cloreto de magnésio MgClL, 541 =108
Sulfato de magnésio MgSO, 3,60 x 107
Sulfato de caldo CaS0, 6,80 = 107

Fromino, LM Mamonces ME S GEFED Gund 00 pEIOLEA 0T S0 A0S0 6T
COuimica Ouimica e Sobmeviedn cla; Hdmsform Fonte co Matdials.

Sl Pador EOUSS 2000 (aciap o)
Suponha que uma indlstria  objetiva  separar
determinados sais de uma amostra de dgua do mar a
26 °C, por meio da precipitagio fracionada. Se essa
amostra contiver somente os sais deslacados na labela,
& seguinte ordem de precipitacdo sera verificada:

Carbonato de célcio, sulfato de calcio, cloreto de
sddio e sulfato de magnésio, cloreto de magnésio e,
por ultimo, brometo de sddio.

@ Brometo de sodio, cloreto de magnésio, cloreto de
sodio e sulfato de magnésio, sulfato de calcio e, por
Gltima, carbanato de célcio.

@ Cloreto de magnésio, sulfato de magnésio e cloreto
de sadio, sulfato de calcio, carbonato de célcio e, por
Ultima, brometo de sodio.

® Brometo de sédio, carbonato de célcio, sulfato de
calcio, cloreto de sodio e sulfato de magnésio e, por
Gltima, cloreto de magnésio.

@ Cloreto de sédio, sulfato de magnésio, carbonato de
cdlcio, sulfato de célcio, cloreto de magnésio e, por
Gltima, brometo de sodio.
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4.3. Matematica e suas Tecnologias

Questio 144

O grafico expde alguns numeros da gripe A-H1N1. Entre
as categorias que estio em processo de imunizagio, uma
ja estad completamente imunizada, a dos trabalhadores
da salde.

Himaeros da campanha contra a grﬁ)l.l. SHINA®

| —— 1 i
EDR WON JUD% J00% Mh0% GOD W0 00N BTN BN DN

Epoca 26 de abe 2010 jadantadal

De acordo com o grafico, entre as demais categorias,
a gue estd mais exposta ao virus da gripe A-H1N1 & a
categoria de

@ indigenas.

@ gestantes.

® doertes crinicos.
@ adultos entre 20 & 29 anos.

@ criangas de 6 meses a 2 anos.

Questio 146

Uma tormeira gotejando diariamente & responsavel por
grandes desperdicios de agua. Observe o grafico que
indica o desperdicio de uma torneira:

Desperdicia [litros]
~BEEEBEESR

Tempa |dias)

Se y representa o desperdicio de agua, em litros, e x
representa o tempo, emdias, arelacoentre x e y é

® y=2x
1

= —x
LE " >

'y=5[]>t
® y=EB0x+1
G y=80x+350

Questao 150

Em uma reserva florestal existern 263 espécies de
peixes, 122 espécies de mamiferos, 93 espécies de
répteis, 1 132 espécies de borboletas e 656 espécies
de aves.

Dispon el e REmp owaes vew o e Aceaso ent 23 abe 2010 (adaptaco)

Se uma espécie animal for capturada ao acaso, qual a
probabilidade de ser uma borboleta?

D 6331%
G 60,18%
® 5652%

49,96%
(E]

43,27%

Questio 152

Grandes times nacionais e internacionais utilizam dados
estatisticos para a definicao do time gue saira jogando
numa partida. Por exemplo, nos dtimos treinos, dos
chutes a gol feito pelo jogador |, ele comverteu 45 chutes
em gol. Enguanto isso, o jogador |l acertou 50 gals. Quem
deve ser selecionado para estar no time no praximo jogo,
ja que os dois jogam na mesma posicio?

A decisBo parece simples, porém deve-se levar em
conta gquantos chutes a gol cada um teve oporlunidade
de executar. Se o jogador | chutou 60 bolas a gol e o
jogadaor Il chutou 75, quem deveria ser escolhido?

3
@ O jogadar |, porque acertou r dos chutes, enquanto

2
o jogador || acertou 3 dos chutes.

4
@ 0Ojogadorl, porque acertou E dos chutes, enquanto

P
o jogador || acertou 3 dos chutes.

3
® O jogadorl, porque acertou r dos chutes, enquanto

3
o jogador [ acertou 2 dos chules.

® O jogador |, porque acertou E dos chutes,
2
enquanto o jogadar |l acertou 3 dos chutes.
, 9
@ O jogador |, porque acertou —— dos chutes,

25

2
enquanto o jogadar |l acertou 5 dos chutes.
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Questao 155

O IGP-M & um indice da Fundacao Getdlio Vargas, oblido
por meio da variagio dos precos de alguns setores da
econamia, do dia vinte e um do més anterior ao dia vinte
do més de referéncia. Ele & calculado a partir do Indice
de Precos por Atacado (IPA-M), que tem peso de 60%
do indice, do [ndice de Precos ao Consumidar (IPC-M),
gue tem peso de 30%, e do Indice Macional de Custo de
Caonstrugao (INCC), representando 10%. Atualmente, o
IGP-M & o indice para a correcao de contratos de aluguel
e oindexador de algumas tarifas, como energia elétrica.
INCC IPE-M IPA-M

A partir das informagoes, & possivel determinar o maior
IGP-M mensal desse primeiro timestre, cujo valor & igual a

D 703%.
@ 3,00%.
® 265%.

1.15%.
@ 0,66%.

Questao 156

As sacolas plasticas sujam florestas, rios e oceanos e
quase sempre acabam matando por asfixia peixes,
baleias e outros animais aquaticos. Mo Brasil, em 2007,
foram consumidas 18 bilhdes de sacolas plasticas. Os
supermercados brasileiros se preparam para acabar com
as sacolas plasticas até 2016. Observe o grafico a seguir,
em gue se considera a origem como o ano de 2007,
N* de sacolas (em bilhdes)

&

1681

\.‘;.' N*® d:ancxs (apas 2007)
LUCEMS, M. Guorma d s sacoinhas. Gallleu. n™ Z55, 2010

De acordo com as informagoes, quantos bihoes de

sacolas plasticas serdo consumidos em 20117

@ 40

@ 65

® 70

® 80

o

Questao 157

Os estilos musicais preferidos pelos jovens brasileiros
530 0 samba, orock e a MPB. O guadro a seguir registra
o resultado de uma pesquisa relativa & preferéncia
musical de um grupo de 1 000 alunos de uma escola.
Alguns alunos disseram nao ter preferéncia por nenhum
desses trés estilos.

preferéncia rock e
musical fock | samba | MPB | .o e
Emgf de | opp 180 | 200 70
preferéncia rock & samba e rock, samba
musical MPE MPE e MPB
numero de 60 50 20

Se for selecionado ao acaso um estudante no grupo
pesquisado, qual € a probabilidade de ele preferir
soments MPB?

0 2%
0 5%
@ 6%

Questao 158

Em uma corrida de regularidade, a equipe campea
& aqguela em gue o tempo dos participantes mais se
aproxima do tempo fornecido pelos organizadores
em cada etapa. Um campeonato foi organizado em
5 etapas, e o tempo medio de prova indicado pelos
arganizadores foi de 45 minutos por prova. No quadro,
estdo representados os dados estatisticos das cinco
equipes mais bem classificadas.

Dados estatisticos das equipes mais bem
classificadas (em minutos)

Equipes Média Moda Desvio-padrao
Equipe | 45 40 b

Equipe Il 45 41 4

Equipe Il 45 44 1

Equipe IV 45 44 3
Equipe WV 45 47 2

Uilizando os dados estatisticos do quadro, a campea foi

a equipe
1.

L I L5 T o v LE IR
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Questdo 163

Para wverificar e analisar o grau de eficiénela de um
teste gue poderia ajudar no retrocesso de uma doenga
numa comunidade, uma equipe de bidlogos aplicou-o
em um grupo de 500 ratos, para detectar a presenca
dessa doenga. Porém, o leste nao & totalmente eficaz,
podendo existic ratos saudaveis com resultado positivo
e ratos doentes com resultado negativo. Sabe-se,
ainda, que 100 ratos possuem a doenca, 20 ratos sao
sauddveis com resultado positivo e 40 ratos s8o doentes
com resultado negativa.

Um rato foi escalhido a0 acaso, e verificou-se que 0 seu
resultado deu negativo. A probabilidade de esse rato ser
saudavel é

o 1
5
o 4
5
s
21
o
25
(e 21
75
Questio 165

Um experimento fol conduzide com o objetive de avaliaro
poder germinativo de duas culturas de cebola, conforme
atabela

Germinagao de sementes de
duas culturas de cebola

Germinagio
Culturas N TOTAL
) a0
Germinaram | G rminaram
A 30z 8 400
B 381 19 400
TOTAL 773 27 BOO

BUSEM W O MORETM, L G Estatisticn pa s cbin cias agriries & hiokhg koas (acaptaco).

Desglando-se fazer uma avaliagao do poder germinativa
de uma das culturas de cebola, uma amaostra foi
retirada ao acaso. Sabendo-se que a amostra escolhida
germinau, a probabilidade de essa amostra perlencer &
Cultura A é de
o %

27

19
0 —

27

381
ir3

@7

382
@ o

Questao 166

Caom o intuito de tentar prever a data & o valor do
reajuste do praximo salario minimo, José primeiramente
abservou o quadre dos regjustes do salaric minimao de
abril de 2000 até fevereiro de 2009, mostrada a seguir.

Ele procedeu da seguinte maneira: computou o menar
e o maior intervalo entre dois reajustes e computou a
média dos valores encontrados, e usou este resultado
para predizer a data do préximo aumento. Em seguida,
determinou o menor & o maior reajuste percentual
ocorrido, tomou a media e usou este resultado para
determinar o valor aproximado do praximao salario.

Més Ano Valor
Abril 2000 | RE 151,00
Abril 2001 RE 180,00
Abril 2002 | R$ 200,00
Abril 2003 | RE 240,00
Maio 2004 R$ 260,00
Maio 2005 | RE 300,00
Abril 2006 R$ 350,00
Abril 2007 | RE 380,00
Margo 2008 R5 41500
Fevereiro 2009 | RE 465,00

Tabeis de Saldrio minima nominal vigenss. Disponived em 1w w ipsad ata gow b
Acesso em X3 malo 200

De acordo com os calculos de José, a data do novo
reajuste do salario minimo e o novo valor aproximado do
mesmao seriam, respectivamente,
@fevereirﬂ de 2010 e RS 530,89,
fevereiro de 2010 e R$ 500,00.
® fevereiro de 2010 e RE 527,27,
® janeiro de 2010 e RS 530,849,
0 janeiro de 2010 & RS 500,00.

Questdo 169

Uma bidloga conduziu uma série de experimentos
demonstrando gue a cana-de-aglcar mantida em um
ambiente com o dobro da concentragio atual de CO,
realiza 30% mais de folossintese e produz 30% mais de
aglcar do que a gue cresce sob a concentraggo normal
de CDz. Das cdmaras que mantinham esse ar rico em
gas carbdnico, sairam plantas também mais altas e mais
encorpadas, com 40% mais de biomassa.

Dimponived erchdp Nevistapes quisa fapesp br Aoesao emr 55 sof 2008

Os resultados indicam gue se pode obter a mesma
produtividade de cana numa menor drea cullivada.
Mas condigbes apresentadas de utilizar o dobro da
concentracao de CO, no cultivo para dobrar a produgao
da biomassa da cana-de-aglcar, a porcentagem da area
cultivada hoje deveria ser, aproximadamente,

O B0%.
@ 100%.
140%.
® 160%.
@ 200%.
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Questao 175

Considere que um professor de arqueologia tenha obtido
recursos para visitar 5 museus, sendo 3 deles no Brasil
e 2 fora do pais. Ele decidiu restringir sua escaolha aos
museus nacionais e internacionais relacionados na
tabela a seguir.

Museus Nacionais
Masp — Sa0 Paulo
MAM — Sao Paulo
Ipiranga — S50 Paulo
Imperial — Petropaolis

Museus Internacionais

Louvre — Paris

Prado — Madri

British Museum — Londres
Metropolitan — Mova York

De acordo com os recursos obtidos, de quantas manegiras
diferentes esse professor pode escalher os 5 museus

para visitar?
@ 2

06 0 s
Certo municipio brasileiro cobra a conta de agua de seus
habitantes de acordo com o grafico. O valor a ser pago

depende do consumo mensal em m?*,

® 20 Q 36

Questao 176

Conta de dgua
R3
251————
|
15——o l
10 1
I
!
o 10 15 20 = md

Se um morador pagar uma conta de R$ 19,00, isso
significa que ele consumiu

¥ 16 m* de agua.
@ 17 m? de agua.
(# 15 m*de agua.
® 19 m*de agua.
@ 20 m*de agua.

Questao 180
Em margo de 2010, o Conselho Macional de
Desenvolvimento  Cientifico e Tecnologico (CHNPg)

reajustou os valores de bolsas de estudo concedidas a
alunos de iniciacdo centifica, gue passaram a receber
RF 360,00 mensais, um aumento de 20% com relagso
80 gue era pago alé entdo. O drgao concedia 29 mil
bolsas de iniciacao clentifica até 2009, e esse ndmero
aumerntou em 48% em 2010

OGkobo 11 mar 2010

Caso o CNPg decidisse nao aumentar o valor dos
pagamentos dos  bolsistas, utilizando o montante
destinado a tal aumento para incrementar ainda mais
o numero de bolsas de iniciacio clentifica no pais,
quantas balsas a mais que em 2009, aproximadamente,
poderiam ser oferecidas em 20107

O 56mi. @139 r‘niI,E mil. @ 51 5mil. @ 94 4 mil.
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5. ENEM 2011

5.1. Ciéncias Humanas e Suas Tecnologias

QUESTAO 04 R R R R R RN AR RN RN RN RN R NN RN
Tuncra Estaps Savana Savana
Floreaia tropicsl
| Zona de o Deseoe — [
) | podrolizagde | ) samidasero 1 o S
E 2 Too [ [ u A
5 | o P ri S o
E i Lo Lo " =
E i [ [ L1 E
I& : 1 1 — 'E
H' | 1 &
] ' o E
] e
w
&
&5
&
o
@
& Rocha inalterada
Rocha poy
lerad
B 7ora da sliizagio @ Zona da hissiglitizagio | Zena da monossialitizacio
e farraliizac@o
== Temperaiura == Precipiazdo —— Evaporapdo potencial

TEXERA W o 2! Decirando a Terra 580 Faulor Nadonal,| 2008 | adaptado |

O grafico relaciona diversas variaveis ao processo de formacio de solos. Alinterpretacao dos dados mostra que a
agua & um dos importantes falores de pedogénese, pois nas areas
@ de clima temperado ocorrem alta pluvicsidade e grande profundidade de solos.
O tropicals ocorre menor pluvicsidade, o que se relaciona com a menor profundidade das rochas inalteradas.
@ de latitudes em torno de 307 acorrem as maiores profundidades de solo, visto gue hd maior umidade.
tropicais a profundidade do solo & menor, o gque evidencia menor intemperismo gquimico da dgua sobre as rochas.
de menor latitude ocorrem as maiores precipitagbes, assim como a maior profundidade dos solos.

QUESTAO 20 EYESERNENEEAR N QUESTAD 34 Y EXEEIEEXEITR]

Religioes no Erasil - 2007

Propor;ao e gieitorao IMSErto em reaglo & populagsn; 1960-2000

GOMEE. A of 2. A Repdblca no Brasil. Ro de Janera: Mova Fronbeim, 2002 O caickca apostifica romana
ik 2

A andlise da tabela permite identificar um intervalo de [ Assembisia de Deus & svangélicas pen‘ecosiais
tempo no gual uma alteracdo na proporgao de eleitores
inscritos resultou de uma luta histérica de setores da
sociedade brasileira. O intervalo de tempo e a conguista
esldo associados, respectivamente, em

0 1940-1950 — direito de voto para 05 ex-escravos.

0 Sem raligibo
B Asnsa o evangdica de missan
0 Fopirits, umbanda & candambls

B Testernunias de deovi

@ 1950-1960 — fim do voto secreto. W Caidica apostofics brasdeira e oulras religifes
@ 1960-1970 — direito de voto para as mulheres. ] i
@® 1970-1980 —fim do voto obrigatdrio. FMITH. 2 Alas d2 Sihuaha Mundial S30 Fader Cia, Saiom Nagonal, 2507 (acastacol

@ 1980-1996 - direito de voto para os analfabetos. Uma explicagio de cardter hiskorico para o percentual da

religido com maior nimern de adeptos declarados no Brasil
foi a existéneia, no passado colanial @ monarquico, da

0 incapacidade do cristianismo de incorporar aspectos
de outras religides.
@ incorporagio da ideia de liberdade religiosa na
esfera publica.
® pemiss&o para o funcionamento de igrejas nao cristas.
(®, relagao de integracdo entre Estado e lgreja.
@ influéncia das religides de origem africana.
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5.2. Ciéncias da Natureza e Suas Tecnologias

QUESTAD 46 A AR AR N ERRSERSERN.)

Um paciente deu entrada em um pronto-socormo
gpresentando o3 seguintes  sintomas:  cansaco,
dificuldade em respirar e sangramento nasal. O meédico
solicitou um hemograma ao paciente para definir um
diagnéstico. Os resultados estao dispostos na labela:

Constituinte Mamero normal Paciente
Globulos 4
. i 4,8 mihdes/mm? 4 milh&esimm?
Gibbuios
Bangie (5 000 = 10 D00 rm? @ 000'mm?
Plaguetas | (250 000 - 400 000DYmne® | 200 CO0Imm?

TORTORA G L Corpo Humana: fund amerios 0o anatomia o fsiologia

FortoAloge:- Artmed, 2000 | acaptaco]

Relacionando os sintomas apresentados pelo paciente
com 0s resultados de seu hemograma, constata-se que

Do sangramento nasal & devido a baixa quantidade de

7 plaguetas, gue s80 responsaveis pela coagulacao
sanguinea.

® o cansaco ocorreu em fungio da guantidade de
globulos brancos, que s8o0 responsavels pela
coagulacao sanguinga.

® a5 dificuldade respiratoria  decorreu da  baixa
guantidade de gldbulos wvermelhos, gue s8o
responsavels pela defesa imunoldgica.

® o sangramento nasal & decorrente da  baixa
guantidade de gldbulos  brancos, que  s8o
responsavels pelo transporte de gases no sangue.

@ adificuldade respiratdria ocorreu pela quantidade de
plaguetas, que sdo responsaveis pelo transporte de
oxigénio no sangue.

QUESTAO 50 TrEsBeENARABRAN

Um dos problemas dos combustiveis que contém
carbono & gue sua gueima produz didxido de carbono.
Paoranto, uma caracteristica importante, ao se escalher
um combustivel, ¢ analisar seu calor de combustao
(a4 %, definido como a energia liberada na gueima
completa de um mol de combustivel no estado padrao.
O guadro seguinte relaciona algumas substdncias que
contém carbono e seu AH_®,

Substancia Farmula AH_? (kJ/mol)
banzeno C.H, 1} 3268
etanal CH.OH ) 1368
glicose C.H,.0, (5) -2 808
metano CH, (g} 890
octang CH, 5471

KTEIME, B Principbos de Qubmboa Bookman, 2007 {acaptaco |
MNestecontexto, qualdos combustivels, qguandogueaimado
completamente, libera mais didgkido de carbono no
ambiente pela mesma guantidade de energia produzida?
Q Benzeno.
6 Meatano.
L@ Glicose.
® Octano.
@ Etanal.

QUESTAOD 56

Certas ligas estanho-chumbo com  composicao
especifica formam um eulglico simples, o gue significa
gus uma liga com essas caracterislicas se comporta
como uma substancia pura, com um ponto de fusdo
definido, no caso 183 °C. Essa & uma temperatura
inferior mesmo ao ponto de fusdo dos melals gue
compdem esta liga (o estanho puro funde a 232 °C e
a chumbo puro a 320 °C), o que justifica sua ampla
utiizacdo na soldagem de componentes eletrdnicos,
em que o excesso de aquecimento deve sempre ser
evitado. De acordo com as normas inlernacionais, os
valores minimo & maximo das densidades para essas
ligas 8o de 8,74 g/mlL e 8,82 g/mL, respectivamente.
As densidades do estanho e do chumbo s8a 73 g/mL e
11,3 g/mL, respectivamente.

Um lote contenda 5 amostras de solda estanho-
chumbo fol analisado por um técnico, por meio da
determinacio de sua composico percentual em massa,
cujos resultados estdo mostrados no quadro a seguir.

A A RS ER SRR SRS RN

Porcentagem de | Porcentagem de
Amostra Sn ‘g.u} Pb l:,,i:l
I &0 40
Il 62 38
1] 65 a5
v 63 37
Vv 54 4

Dilmponived e Rpc\weawooled doa efpr be

Com base no texto e na andlise realizada pelo técnico,
as amostras que atendem s normas internacionais =80

o el
® lell
@ el
® eV
@ VeV
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QUESTAOD 59 sESsBOBReEBEBRAN

Em um manual de wum chuveiro elétrico
sdo  encontradas informacbes sobre  algumas
caracteristicas técnicas, ilustradas no quadro, como
a tensao de alimentagdo, a poléncia dissipada, o
dimensionamento do disjuntor ou fusivel, & a area da
secdo transversal dos condutores utilizados.

CARACTERISTICAS TECNICAS
Especificagdo
Modelo A B
Tensao (V ~| 127 220
o] 0
Poténca Tse'm te o] 2440 | 2540
ermperatura
Watt) Multitemperatures $e] 4400 14400
_ o0® | 5500 | 6000
Disjunior ou Fusivel (Ampere) 50 30
Serao dos condutores [mm?) 10 4

Uma pessoa adquiriu um chuveiro do modelo A e,
a0 ler o manual, verificou gue precisava liga-lo a um
disjuntor de 50 amperes. No entanto, intrigou-se com o
fato de gque o disjuntor a ser utilizado para uma correta
instalacdo de um chuveiro do modelo B devia possuir
amparagem 40% menor.

Considerando-se os chuveiros de modelos A & B,
funcionando 4 mesma poténcia de 4 400 W, a razéo
entre as suas respectivas resisténcias eletricas, R, e
R, que justifica a diferenca de dimensionamento dos
disjuntores, & mais proxima de:

QUESTAO 63 PESBOBREBERRA

O processo de interpretacio de imagens capluradas
par sensores instalados a bordo de satélites que
imageiam determinadas faixas ou bandas do espectro
de radiacdo eletromagnetica (REM) baseia-se na
interacio dessa radiago com os objetos presentes
sohre a superficie terrestre. Uma das formas de avaliar
essa interacao & por meio da gquantidade de energia
refletida pelos objetos. A relaco entre a refletdncia de
um dado objelo e o comprimento de onda da REM &
conhecida como curva de comportamento espectral ou
assinatura espactral do objeto, como mostrado na figura,

para objetos comuns na superficie lerrestre.

501

grama

40+

— . CONCralo

= 30
= _solo
£ e @renoso
3 20 -~
-
10 -‘::___-_.-____-————— asfalte
'-;f:""-._

1 1 I
04 05 o6 07 0B 009

visivel infravermelha
comprimente de onda (pm)

OrARC, E Rediomedria o Comporismento Especiral de Alvos. INFE
Disponiael em: REpaivesw a0m it e Acesso e 3 main 2009

De acordo com as curvas de assinatura espectral
apresentadas na figura, para gue se ablenha a melhor
discriminagdo dos alvos mostrados, convem selecionar
a banda correspondente a que comprimento de onda em
micrdmetras (pm)?
D 04805
® 05808
® 06a07.
® 0,7a08

(_@/U,BSU,Q.
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QUESTAOGE I sESBABEAROBRAS

Fara que uma substancia seja colorida ela deve
absorver luz na regido do visivel. Quando uma amostra
ahsorve luz visivel, a cor que percebemos & a soma
das cores restantes que s&o refletidas ou transmitidas
pelo objeto. A Figura 1 mostra o espectro de absorggo
para uma substncia e & possivel observar que ha
um camprimento de onda em gue a intensidade de
absorcio & maxima. Um observador pode prever a cor
dessa substancia pelo uso da roda de cores (Figura 2): o
comprimento de onda correspondents a cor do objeto &

encontrado no lado oposto ao comprimento de onda da
absorcio maxima.

Figura 1

Irtensdads de juz absorvida

400 300 Goo oo

Cramprimends de enda {nm)

Figura 2

wm Bnm g, aprosentard

Bs5a cor

Eo o oubksbineia .-"'
absorve nesia regido

430nm

Bmown, T Qubmica a Céncla Cendral 2005 [ adapiado)
Qual a cor da subslancia que deu origem ao espectro
da Figura 17

0 Aczul
® Verde
@ Violeta,
® Laranja.

(_E., Vermelho.

QUESTAO 74 EYEYENSENRENY N

Um curioso estudante, empolgado com a aula
de circuito elétrico que assistiu na escola, resolve
desmaontar sua lanterna. UMilizando-se da lampada e
da pilha, retiradas do equipamento, & de um fio com as
extremidades descascadas, faz as seguintes ligagbes
com a intengao de acender a lAmpada:

GOMNGALVES FILHD, A BARDLLL £ Instalapda EMAricar inveatiganco & apmeds rndo.
E80 Faudor Sapdores, 1967 | edapiaca)

Tendo por base os esquemas mostrados, em quais
casos a lampada acendeu?

D (1), (3). (6)
@ (3), (4), (5)
® (1), (3),(5)
® (1).(3).(7)
@ (1),(2),(5)

QUESTAOD 81 SIS IEIT N

Para medir o tempo de reacdo de uma pessoa,
pode-se realizar a seguinte experiéncia:

I. Mantenha uma régua (com cerca de 30 cm)
suspensa  verlicalments, segurando-a  pela
extremidade superior, de modo gue o zero da
regua esteja situado na extremidade inferior.

Il. A pessoa deve colocar os dedos de sua mao,
em forma de pinga, praximos do zero da régua,
sam toca-la.

. Sem aviso prévio, a pessoa que estiver
segurando a régua deve solla-la. Aoutra pessoa
deve procurar segurd-la o mais rapidamente
possivel e observar a posigao onde conseguiu
segurar a régua, isto e, a distdncia que ela
percorre durante a queda.

O guadro seguinte mostra a posigdo em gue trés

PESS0As conseguiram segurar a régua e os respeclivos
tempos de reagio.

Distdncia percorrida pela régua Tempo de reagio
durante a queda [metro) (segundao)
0,30 0,24
0,15 017
0,10 0,14

(D e e - VDO QBT | S C0iTL A0 S0 e ] e 200

A distancia percorrida pela régua aumenta mais
rapidamente gue o tempo de reagio porgue a

@ energia mecdnica da régua aumenta, o gque a faz
calr mais rapido.

@ resisténcia do ar aumenta, o que faz a régua cair
com menor velocidade.

® aceleragho de queda da régua varia, o gque provoca
um movimento acelerado.

1 ® ) forga peso da regua tem valor conslante, o gue gera

um movimento acelerada.

@ velocidade da régua & constante, o que provoca
uma passagem linear de tempo.
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5.3. Linguagens e Codigos e Suas Tecnologias

QUESTAO 97 R E R R E R R R E SRR ERRRRRRER R NENRRNEN RN N N RN

AMIZADE POS-MODERNA

A internet e as redes sociais se baseiam em dois tipos de relagao:

AMIZADE
SIMETRICA

ZADE
ETRICA

COETA G Supesnienss sante. Fow 2011 {adaptado).
0= amigos s8o um dos principais indicadores de bem-estar na vida social das pessoas. Da mesma forma gue em
outras areas, a internet também inovou as maneiras de vivenciar a amizade. Da leitura doinfografico, depreendem-se
dais tipos de amizade virtual, a simetrica e a assimetrica, ambas com seus pros e contras. Enguanto a primeira se
baseia na relacao de reciprocidade, a segunda
@ reduz o nimero de amigos virtuais, ao limitar o acesso 4 rede.
@ parte do anonimato obrigatdrio para se difundir.
® reforca a configuragio de lagos mais profundos de amizade.

facilita a interacao entre pessoas em virtude de interesses comuns.

tem a responsabilidade de promover a proximidade fisica.
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5.4. Matematica e Suas Tecnologias

QUESTAO 148 I EESEEEETT R

Uma equipe de especialistas do centro meteorologico
de uma cidade mediu a temperatura doambiente, sempra
no mesmo horario, durante 15 dias intercalados, a partir
do primeiro dia de um més, Esse tipo de procedimento
& frequents, uma vez gue os dados coletados servem
de referéncia para estudos e verificagio de tendéncias
climaticas ao longo dos meses e anos.

As medigies ocorridas nesse periodo estaoindicadas
no quadro;

Dia do més Temperatura (em °C)
1 155
3 14
5 135
7 18
g 18,5
11 20
13 135
15 135
17 18
14 20
21 185
23 135
25 215
27 20
24 16

Em relagao 4 lemperatura, os valores da meédia, mediana
& moda sao, respectivamente, iguais a
D 17°C, 1T Ce13,5°C.
B} 17°C,18°Ce135°C.
17 °C, 135°Ce 18 °C.
® 17°C,18°Ce215°C.
@ 17°C,135°Ce215°C

QUEST;\D'ISI] AR ESENNERNRENSRER)

A parlicipacgo dos  estudantes na  Olimpiada
Brasileira de Malematica das Escolas Publicas (OBMEFP)
gumenta a cada ano. O guadro indica o percentual de
medalhislas de ouro, por regido, nas edicbes da OBMEP
de 2005 a 2009:

Regiao 2005 | 2006 | 2007 | 2008 | 2009

Norte 2% | 2% 1% [ 2% [ 1%

MNordesle 18% | 19% | 21% [ 15% | 19%
Cantro-Oests % | 6% | 7% B% [ 9%
Sudeste 558% | B1% | 58% | 66% | 60%
Sul 21% | 12% [ 13% | 9% | 11%

Disponived o NEpiveswo bmiop.onm be Acesso e sl 2010 adaptacol

Em relago 4s edigbes de 2005 a 2009 da OBMEP, qual
o percantual médio de medalhistas de ouro da regiao
Mordesta?
@ 146%
@ 18.2%
® 154%
® 19,0%

@ 21.0%

QUESTAD 151 T CEIEEEEITE

As frutas que antes se compravam por dizias,
hoje em dia, podem ser compradas por guilogramas,
existindo tambem a variagho dos pregos de acordo com
a &época de produgsdo. Considere que, independente da
epoca ou variacio de prego, cerla fruta custa R$ 1,750
quilograma.

Dos graficos a seguir, o gue representa o preco m pago
em reals pela compra de n guilogramas desse produto &

o P
5]
® |
1,78 -] "
® #
:-13 )
1,14 .].; d "
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QUESTAOD 152

Um bairro de uma cidade foi planejado em uma
regido plana, com ruas paralelas e perpendiculares,
delimitando quadras de mesmo tamanho. No plano
de coordenadas cartesianas seguinte, esse bairro
localiza-se no segundo quadrante, e as distancias nos
eixos sdo dadas em quildometros.

PP POSPRPEaDPDERRS

A #

8 A

A reta de equagcdo y = x + 4 representa o

planejamento do percurso da linha do metrd subterrdneo
que alravessard o bairro e outras regibes da cidade.
No ponto P = (-5, 5}, localiza-se um hospital pablico. A
comunidade solicitou ao comité de planejamento que
fosse prevista uma estacdo do metré de modo que sua
distancia ao hospital, medida em linha reta, ndo fosse
maior gque 5 km.
Atendendo ao pedido da comunidade, o comité
argumentou corretamente que 550 sena
automaticamente satisfeito, pois ja estava prevista a
construgdo de uma estacdo no ponto

Q (-5, 0).
B (-3 1)

QUESTAO 153 EEEENEENEERENS N R

O indice de Massa Corporal (IMC) & largamente
utilizado ha cerca de 200 anos, mas esse calculo
representa muito mais a corpuléncia que a adiposidade,
uma vez gue individuos musculosos e obesos podem
apresentar o mesmo IMC. Uma nova pesquisa aponta
o Indice de Adiposidade Corporal (IAC) como uma
aliernativa mais fidedigna para quantificar a gordura
corporal, utilizando a medida do quadril e a altura. A
figura mostra como calcular essas medidas, sabendo-

se que, em mulheres, a adiposidade normal esta entre
19% e 26%.

O velho IMC
{Indice de Massa Corporal)

0 novo IAC
{Indice de Adiposidade Corporal)

Circunferéncia

% de do quadril {cm)

Gordura= =18

Corporal pjtura X \/altura (m)

Desponivelem: hitpcfwess 1 folha,uol.com br. Acssso em: 24 abe, 2011 adapiado).

Indice de massa (kg)

Massa = —————
Corporal  gjtura X altura (m)

Uma jovern com IMC = 20 kg/m?, 100cm de circunferéncia
dos quadris e 60 kg de massa corpérea resclveu
averiguar seu IAC. Para se enquadrar aos niveis de
normalidade de gordura corporal, a atitude adequada
que essa jovem deve ter diante da nova medida &

(UseV3 = 1,7e /17 =1,3)

(@, reduzir seu excesso de gordura em cerca de 1%.
@ reduzir seu excesso de gordura em cerca de 27%.
® manter seus niveis atuais de gordura.
® aumentar seu nivel de gordura em cerca de 1%.
@ aumentar seu nivel de gordura em cerca de 27%.
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QUESTAD 156 crRoPARDABESPAENR

A labela compara o consurmo mensal, em kWh, dos
consumidores residenciais e dos de baixa renda, antes
e depois da reducao da larifa de energia no estado de
Pernambuco.

Como fica a tarifa

IF!E.'i.lrlem:iul

ConsumoMansal (kWh) | Antes | Dspals | Economia
M e L BETLOL i REB4TS 1 REE2D
185 4. BEDAAT . REARSA I RER3I2
380 e a BENTIEL 0 RS 18188 4 RS1ETA
500 | R§25372 | RSZ1.24 | RS§2248
:Bll:lﬂllﬂl

Consumo Mensal (kWh) | Antes | Depois ; Economia

[] ] i

A eeend.o RE280 S REDIS | RE0AS
b3 e s BEILST L RIIO04 RS 149
B ____j  RE148C G R§290 RE184
- Ry TR0 U AR Y R
140 Rf3z T Ri2E,20 R34.53
"""""""""""""""""""""" Foote: Celpe

Didrio de Permamibuca 28 abe. 3010 {adantado)

Considere dais consumidoras: um gque € de baixa renda
& gastou 100 KWh e outra do lipo residencial que gaslou
185 kWh: Adiferenca entre o gasto desses consumidores
com 1 kKWh, depaois da redugio da larifa de energia, mais
aproximada, & de
D R$0.27.
B RE 0,29,

30,32,
® R$0,34
@ R3O0.61.

QUESTAD 157 Y I T EIEETETITR

Um jovem investidor precisa  escolher  gual
investimenta the trara maior retorno financeiro em uma
aplicacdo de RE 500,00, Para isso, pesquisac rendimenta
e o imposto a ser pago em dois investimentos: poupanca
e COB (cerlificado de depdsito bancario). Asinformacoes
ablidas estdo resumidas no guadro:

Rendimenta IR (imposto de
mensal (%) renda)
POUPANCA 0,660 ISENTO
CDB 0,876 4% (sobre o ganho)

Para o jovem inveslidor, ao final de um més, a aplicacio

mais vanlajosa e

@ apoupanga, pois tolalizard um montante de RS 50260,

© apoupanca, pois lotalizard um montante de RS 500,56

@ o CDB, pois lolalizara um montante de RS 504,38,

% o CDB, pois totalizara um montante de RS 504,21,
o CDB, pois totalizard um montante de RS 500,87,

QUESTAD 159 cpEsRacReRERRES

Rafael mora no Centro de uma cidade e decidiu
se mudar, por recomendagdes medicas, para uma
das regides: Rural, Comercial, Residencial Urbano ou
Residencial Suburbano. A principal  recomendacio
médica foi com as lemperaluras das Silhas de calor
da regido, gue deverlam ser inferiores a 31°C. Tais
temperaturas séo apresentadas no grafico:

PERFIL DA ILHA DE CALOR URBANA

g
7\ -

| ]

" 7N
e \\ 7 am. ”
w A

[ -I-G_.-l \-0-

m.nw

Rura) Comerciasl CENTRO  Remidencis sencial
— Ushann %m"

Famte: P4,
Escolhendo, aleatordamente, uma das oufras regides
para morar, a probabllidade de ele escolher uma regiao
gue seja adequada as recomendagoes medicas e

2

@ © @ ©

QUESTAD 162 FEYE Y YR YRER R RN NY )

Uma pessoa aplicou certa quantia em aces. No
primeiro més, ela perdeu 30% do total doinvestimento e,
no segundo més, recuperou 20% do gue havia perdido.
Depois desses dois meses, resolved tirar o montants de
R3 3 800,00 gerado pela aplicagao.

A guantia iniclal que essa pessoa aplicou em acoes
corresponde ao valor de

D RE4 22222

0 RS 452380,

@ RS 5 000,00.

® RT 1330000

@ RS 17 100,00,
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QUESTAD 165 srEsBABEAREBBAS

O grafico mostra a velocidade de conexao a internel
utiizada em domicilios no Brasil Esses dados s&o
resullado da mais recente pesquisa, de 2009, realizada
palo Comité Geslor da Intemet (CGE1)

Yo domicilios asgundo a velosidade de conaxda &
internat

.0 Enim Me Eqtm e A
i H5E | Mios Ihihpe dMBma de B -5

M0 aghal

g aiMips aZMLE adhops sdMEDE MO TEH{TInCE

Dmponived emc RS Vagendalpea gow e Aceaso e 28 abe 2010 (adaptado]
Escolhendo-se, aleatoraments, um domicilio pesquisado,
gual a chance da haver banda larga de conexdo de pelo
menos 1 Mbps neste domicilio?

D 045
0 042

QUESTAO 166

Todo o pais passa pela primeira fase de campanha
de vsctna?au contra a gripe suina (H1N1). Segundo um
medico infectologista gn Institute Emilic Ribas, de Sao
Paulo, a imunizacdo “deve mudar’, no pais, a historia
da epidemia. Com a vacina, de acordo com ele, o Brasil
lem a chance de barrar uma tendéncia do crescimento
da doenca, que j& matou 17 mil no mundo. A tabela
apresenta dados especificos de um Unico posto de
vacinagao.

Campanha de vacinagao contra a gripe suina

e S R s A RN ERSE N RN

Datas da . Cuantidade da
vacinagio Pifylico-ahva pesseas vacinadas
Ba19de Trabalhadores da sadds a2

margo & indiganas
22deamargo 8 | Portadores de doangas 22
2 de abnl crinicas
Aduftos sauddvels enire
5 a 23 da abrl 20 8 29 anos 1]
24 de abnl a Populacio com mais de 30
T da maio G0 anos
10a21 da Adulos saudavels enfre 50
maio 30 e 39 anos

Disponivel e Rspeiimg seemacom br. Acesso e 26 abe 2010 (adaptado)

Escolhendo-se alestoriaments uma pessoa atendda
nesse posto de vacinagan, a probabildade de ela ser
partadora de doenga cronica é
Q 5%,
0 9%.
i 1%,
12%.
o 22%.

QUESTAD 167 crEeEdBRORAERDES

Em um jogo disputado em uma mesa de sinuca, ha
16 bolas: 1 branca e 15 colaridas, as quais, de acordo
com a coloragio, valem de 1 a 15 pontos {(um wvalor
para cada bola colorida).

0 jogador acerta o taco na bola branca de forma que
esta acerte as outras, com o objetivo de acerlar duas das
guinze bolas em guaisguer cagapas. Os valores dessas
duas bolas sdo somados e devem resultar em um valor
escolhido pelo jogador antes do inicio da jogada.

Arthur, Bernardo e Caio escolhem os numeros 12, 17
e 22 como sendo resultados de suas respectivas somas.

Com essa escolha, quem lem a maior probabilidade de

ganhar o jogo é

© Arthur, pols a soma gue escalheu & a menar.

® Bemardo, pois ha 7 possibilidades de compor a
soma escolhida por ele, contra 4 possibilidades
para a escalha de Arthur & 4 possibildades para a

. &scolha de Caio.

'@? Bernardo, pois ha 7 possibilidades de compor a
sama escolhida por ele, contra 5 possibilidades
para a escolha de Arthur e 4 possibilidades para a
escalha de Caio.

® Caio, pols hd 10 possibilidades de compor a soma
escolhida por ele, contra 5 possibilidades para a
escalha de Arthur & 8 possibilidades para a escolha
de Bernardo.

@ Caio, pois a soma gue escolheu & a maior.
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QUESTAO 169 TP ECSATREDDS

A figura apresenta informag@es biométricas de um
homem (Duilio) e de uma mulher (Sandra) que estdo
buscando alcancar seu peso ideal a partir das atividades
fisicas (corrida). Para se verificar a escala de obesidade,
foi desenvolvida a farmula que permite verificar o indice
de Massa Corporal (IMC). Esta farmula & apresentada
como IMC = m/h?, onde m é a massa em quilogramas e
h & altura em metros.

O PERFIL DOS NOVOS CORREDORES

DUILIO SABA @.
50 anos

SANDRA TESCARI @.
42 anos

Idady

ARturp 1,68 matro | 1.70 metro
| Peso 36,4 gullos B4 guilos
Puso ideal 4.5 quilos 77 guilos

Veja. Ed. 2065 {adapiada).

No quadro & apresentada a Escala de indice de Massa
Corporal com as respectivas categorias relacionadas

QUESTAO 172 FIE Y E TR

Uma enguete, realizada em margo de 2010,
perguntava aos internautas se eles acreditavam que as
atividades humanas provocam o aquecimento global.
Eram trés as allernativas possiveis e 279 internautas
responderam & enquete, como mostra o grafico.

BO%

67%
B0%

#0%
25%

20%
B%
i ' ==

SiM NAD NAD SEI AVALIAR
Epoca Ed, 818, 29 mar. 2010 (adagada)
Analisando os dados do grafico, quantos internautas
responderam “NAD” a enquete?
@ Menos de 23.
© Mais de 23 e menos de 25.

a0s pesos. (® Mais de 50 e menos de 75.
® Mais de 100 e menos de 190.
Escala de Indice de Massa Corporal @ Mais de 200.
QUESTAO 173 O FE N N EE R RN N E
CATEGORIAS IMC (kg/m?) A cor de uma estrela tem relacio com a temperatura
em sua superficie. Estrelas ndo muito quentes (cerca
- ; de 3 000 K) nos parecem avermelhadas. Ja as estrelas
Peshutricdo Abaixo der’14.5 amarelas, como o Sol, possuem temperatura em torno
dos 6 000 K; as mais guentes sao brancas ou azuis
Peso-ahaixo do normal 14.5 a 20 porgue sua temperatura fica acima dos 10 000 K.
A tabela apresenta uma classificacao espectral e
outros dados para as estrelas dessas classes.
Peso normal 20a 24,9 Estrelas da Sequéncia Principal
Classe Temperatura Luminosidade Massa Ralo
Sobrepeso 252 29,9 Edpactmt
oS5 A0 000 5 x 10° 40 18
BO 28 000 2% 10* 18 T
Obesidade 30a 399 Al 5 oo0 a0 3 =5
G2 5770 1 1 1
Obesidade morbida Igual ou acima de 40 s F4p0 0.05 0.5 o8
Temperatura em Kebhein.

Nova Escola. N° 172, maio 2004,

A partir dos dados biométricos de Duilic e Sandra e da
Escala de IMC, o valor IMC e a calegoria em que cada
uma das pessoas se posiciona na Escala sdo

@ Duilio tem o IMC 26,7 e Sandra tem o IMC 26,6,

.. estando ambos na categoria de sobrepeso.

EH@#. Duilio tem o IMC 27.3 e Sandra tem o IMC 291,

~ estando ambos na calegoria de sobrepeso.

@ Duilio tem o IMC 27,3 e Sandra tem o IMC 26,6,
estando ambos na categoria de sobrepeso.

@ Duilio tem o IMC 25,6, estando na categora de
sobrepeso, e Sandra tem o IMC 24,7, estando na
categoria de peso normal.

@ Duilio tem o IMC 25,1, estando na calegorna de
sobrepeso, e Sandra tem o IMC 22,6, estando na
categoria de peso normal.

Luminosidade, massa e raio, tomando o Sol como unidade.
Dispondvel am: hilpofewe zenilenu, Acesso e 1 man 2000 (adagtadol

Se tomarmos uma estrela que tenha temperatura
5 vezes maior que a temperatura do Sol, qual sera a
ordem de grandeza de sua luminosidade?

@ 20 000 vezes a luminosidade do Sol.

28 000 vezes a luminosidade do Sal.
® 28 850 vezes a luminosidade do Sal.
@ 30000 vezes a luminosidade do Sol.
@ 50000 vezes a luminosidade do Sal.
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QUESTAO 176 EEEEFEEEEEEERNTEY

O termo agronegocio nao se refere apenas a agricultura
e a pecuaria, pois as atividades ligadas a essa produgéo
incluem fomecedores de equipamentos, servigos para a
zonarural, industrializacdo e comercializagdo dos produtos.

O grafico seguinte mostra a participacac percentual
do agronegocio no PIB brasileiro:

28,28 "_‘;‘;;1 | m
TS

|| A / b \"g:'r
) = '__,..--4 23,42
] :m‘ "_‘Jr-""""

153 g 200 poLa ooz 2003 pare ) o 0 nar . ke

Canfro de Estudos Avangados am Economea Aplcada (CEPEA)L Almanaque abril 2010,
580 Paulor Abal, ano 36 (adapiado).

e

Esse grafico foi usado em uma palestra na qual
o orador ressaltou uma queda da participagao do
agronegocio no PIE brasileiro e a posterior recuperacao
dessa participacao, em termos percentuais.

Segundo o grafico, o periodo de queda ocorreu entre os
anos de
@ 1998 e 2001.
© 2001 e 2003.
@& 2003 e 2008.
2003 e 2007.
@ 2003 e 2008.

QUESTAO 178 E AR R RN RER RN D N

Considere que uma pessoa decida investr uma
determinada quantia e que lhe sejam apresentadas frés
possibilidades de investimento, com rentabilidades liquidas
garantidas pelo periodo de um ano, conforme descritas:
Investimento A: 3% ao més
Investimento B: 36% ao ano
Investimento C: 18% ao semestre

As rentabilidades, para esses investimentos, incidem
sobre o valor do periodo anterior. O quadro fornece
algumas aproximacbes para a analise das rentabilidades:

)71 1,03"
3 1.083
6 1,184
9 1,305
12 1426

Para escolher o investimento com a maior rentabilidade
anual, essa pessoa devera

escolher qualguer um dos investimentos A, B ou C,
pcis as suas rentabilidades anuais sdo iguais a 36%.
escolher os investimentos A ou C, pois suas
rentabilidades anuais sao iguais a 39%.

escolher o investimento A, pois a sua rentabilidade
anual @ maior que as rentabilidades anuais dos
investimentos B e C.

escolher o investimento B, pois sua rentabilidade
de 36% e maior que as rentabilidades de 3% do
investimento A e de 18% do investimento C.
escolher o investimento C, pois sua rentabilidade de
39% ao ano & maior que a rentabilidade de 36% ao
ano dos investimentos Ae B.

© @ @ ©

@

QUEST&O1BG EE N RN ENENENRESREN.]

Uma empresa de telefonia fixa oferece dois planos
aos seus clientes: no plano K, o cliente paga R$ 29,90
por 200 minutos mensais e R$ 0,20 por cada minuto
excedente; no plano Z, paga R$ 49,90 por 300 minutos
mensais e R$ 0,10 por cada minuto excedente.

O gréfico gque representa o valor pago, em reais, nos
dois planos em fungdo dos minutos utilizados é
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